





อย. เตือน อย่าเชื่อ อย่าแชร์ สติกเกอร์เลข 8 ที่ติดบนผลไม้นำเข้า ไม่ได้เป็นผลไม้ GMO 
[bookmark: _Hlk176505992] 	จากกรณีที่แชร์กันว่าสติกเกอร์ที่ติดอยู่บนผลไม้นำเข้าหากมีรหัสเลข 8 หมายถึงเป็นผลไม้ GMO จริงหรือไม่  
เภสัชกรวีระชัย นลวชัย รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เผยว่า ไม่เป็นความจริง รหัสตัวเลขบนสติกเกอร์ติดผลไม้นำเข้าคือ รหัส Price Look up (PLU) ซึ่งรหัส Price Look up (PLU) ที่องค์การค้าสากล หรือ 
The International Federation for Produce Standards (IFPS) กำหนดขึ้น เพื่อช่วยให้ข้อมูลกับผู้บริโภคได้สินค้าตรงตามความต้องการโดยร้านค้าปลีกไม่ต้องทำป้ายบ่งชี้เพิ่ม มิได้มีไว้บ่งชี้คำเตือนหรือคำแนะนำเกี่ยวกับสุขภาพของผู้บริโภคแต่อย่างใด นิยมใช้มากในกลุ่มอเมริกา ยุโรป แคนาดา ออสเตรเลีย เม็กซิโก เป็นการแสดงรหัสแบบสมัครใจ เราจึงเห็นว่าไม่ได้มีการแสดงรหัสนี้ปรากฏในผลไม้ทุกรายการที่นำเข้า ตัวเลขมีทั้งแบบ 4 หลัก และ 5 หลัก ซึ่งจะเป็นตัวบอกชนิด สายพันธุ์ ขนาด วิธีการปลูก ของผักผลไม้ สำหรับรหัสเลข 8 ที่เติมลงไปหน้ารหัส 4 หลัก ถูกใช้เมื่อ
รหัส 4 หลักเต็ม มิได้หมายถึงเป็นผักผลไม้ GMO แต่อย่างใด แต่สำหรับรหัสเลข 9 หน้ารหัส 4 หลัก หมายถึง 
ผักผลไม้นั้นปลูกแบบเกษตรอินทรีย์
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