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อย. แจ้งเตือนประชาชน พบเครื่องสำอางผสมปรอท ขายออนไลน์และเร่ขายในต่างจังหวัด 
แอบอ้างสถานที่ผลิต สั่งเฝ้าระวังและดำเนินคดีเด็ดขาด
สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ได้รับการประสานจากสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด (สสจ.)อุตรดิตถ์ แจ้งข้อมูลเครื่องสำอาง เหมยหยง อาร์เอ ครีมสมุนไพรสาหร่าย (SEAWEED) EXTRAWHITENING & FACELIFT ฉลากระบุ เลขที่ใบรับจดแจ้ง: 10-1-5971557 (เลขที่ใบรับจดแจ้งถูกอย. ยกเลิกแล้ว) ผลิตและจัดจำหน่ายโดย: เหมยหยง อาร์เอ เลขที่ 30 หมู่ 7 ต.โนนทราย อ.มหาชนะชัย จ.ยโสธร 35130 ผลิต MFD: 01/12/2023 หมดอายุ EXP: 01/12/2026 เนื่องจากพบรถเร่ขายในจังหวัด เมื่อทดสอบด้วยชุดทดสอบเบื้องต้น พบสารปรอท ทั้งนี้ สสจ. ยโสธรได้ตรวจสอบสถานที่ผลิตตามที่แสดงบนฉลาก พบว่า ไม่ได้เป็นสถานที่ผลิตเครื่องสำอาง ไม่พบอุปกรณ์การผลิต ไม่พบผลิตภัณฑ์ เจ้าของบ้านให้การว่าไม่ได้ทำการผลิต 

เภสัชกรวีระชัย นลวชัย  รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา  ให้ข้อมูลว่า อย. เคยออกประกาศสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาเรื่อง ผลการตรวจสอบหรือวิเคราะห์เครื่องสำอางที่พบสารห้ามใช้ชื่อเครื่องสำอาง MEYONG RA เหมยหยง อาร์เอ ครีมสมุนไพรสาหร่าย (SEAWEED) EXTRAWHITENING & FACELIFT เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2566 ขายทางแพลตฟอร์มออนไลน์ ผลตรวจวิเคราะห์พบสารปรอท ได้มีการขยายผลสืบหาแหล่งผลิตร่วมกับกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภค (บก.ปคบ.) สามารถจับกุมผู้ผลิตได้ในพื้นที่ อ.คลองหลวง จ.ปทุมธานี และได้ดำเนินคดีกับผู้ผลิตและผู้จำหน่ายทางแพลตฟอร์มออนไลน์แล้ว จากกรณีดังกล่าว รองเลขาธิการฯ ได้สั่งการให้ตรวจสอบเฝ้าระวังผลิตภัณฑ์ข้างต้นอย่างเข้มงวด หากพบการกระทำความผิดให้ดำเนินคดีอย่างเด็ดขาดทันที
ทั้งนี้ ผลิตภัณฑ์ผสมสารปรอทดังกล่าว จัดเป็นเครื่องสำอางที่ไม่ปลอดภัยในการใช้ตามมาตรา 28 (4) ซึ่งผู้ใดผลิตเพื่อขาย นำเข้าเพื่อขาย หรือรับจ้างผลิตเพื่อขายเครื่องสำอางที่ไม่ปลอดภัยในการใช้ตามมาตรา 28 (4) อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 27 (1) ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินห้าแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ ตามมาตรา 74 วรรคหนึ่ง และผู้ใดขายเครื่องสำอางที่ไม่ปลอดภัยในการใช้ตามมาตรา 28 (4) อันเป็นการ
ฝ่าฝืนมาตรา 27 (1) ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินสามแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับตามมาตรา 74 วรรคสอง
รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เตือนประชาชนว่า ผลิตภัณฑ์ผสมสารปรอท มีอันตราย อาจทำให้เกิดการแพ้ ผื่นแดง ผิวหน้าดำ ผิวบางลง เกิดพิษสะสมของสารปรอท ทำให้ทางเดินปัสสาวะอักเสบ และไตอักเสบขอให้ประชาชนเลือกซื้อเครื่องสำอางด้วยความระมัดระวัง ควรซื้อจากผู้มีหลักแหล่งน่าเชื่อถือ
หากผู้บริโภคมีข้อสงสัยเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์สุขภาพ สามารถสอบถามข้อมูลหรือร้องเรียนได้ที่
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