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อย. เดินหน้ารับฟังความคิดเห็น (ร่าง) กฎหมายลำดับรองตามพระราชบัญญัติผลิตภัณฑ์สมุนไพร 
*************************************

อย. เพิ่มประสิทธิภาพงานมาตรฐานสถานที่ผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพร เปิดรับฟังความคิดเห็นต่อร่างประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขเกี่ยวกับการผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพร (ฉบับที่ ๒) เพื่อส่งเสริมผู้ประกอบการขนาดเล็กให้ดำเนินธุรกิจที่มีคุณภาพ ปลอดภัย อย่างยั่งยืน

นายแพทย์วิทิต สฤษฎีชัยกุล รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เปิดเผยว่า สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) เล็งเห็นถึงความสำคัญของการประกอบธุรกิจสำหรับผู้ประกอบการ          ผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพรในทุกขนาด จึงได้เปิดรับฟังความความคิดเห็นต่อร่างประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขเกี่ยวกับการผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพร (ฉบับที่ 2)  ในวันที่ 18 ธันวาคม 2567 โดยร่างประกาศฉบับนี้มุ่งเน้นสนับสนุนให้ผู้ประกอบการขนาดเล็กที่ผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพรความเสี่ยงต่ำ เช่น ผลิตภัณฑ์สมุนไพรที่ใช้ภายนอกร่างกาย ให้สามารถดำเนินธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพ                โดยไม่กระทบต่อความปลอดภัยและคุณภาพของผลิตภัณฑ์ และเป็นการวางรากฐานการผลิตที่มีคุณภาพและปลอดภัย พร้อมส่งเสริมให้ผู้ประกอบการขนาดเล็กดำเนินธุรกิจได้อย่างยั่งยืน 

รองเลขาธิการฯ อย. กล่าวในตอนท้ายว่า การเปิดรับฟังความคิดเห็นต่อร่างกฎหมายลำดับรองว่าด้วยเรื่องหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขเกี่ยวกับการผลิตผลิตภัณฑ์สมุนไพร (ฉบับที่ 2) ในครั้งนี้จะช่วยส่งเสริมอุตสาหกรรมสมุนไพรไทยให้เติบโตอย่างมีคุณภาพ โดยไม่กระทบต่อความปลอดภัยของผู้บริโภคและ                   มีการควบคุมที่เหมาะสมในทุกขั้นตอนการผลิต 
*********************************
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