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วันเอดส์โลก อย. แนะเลือกใช้ถุงยางอนามัยผ่านมาตรฐาน อ่านฉลากก่อนใช้ ปลอดภัยต่อคู่นอน
-------------------------------------------------------
 
1 ธันวาคม ของทุกปี ตรงกับวันเอดส์โลก อย. แนะคู่รักป้องกันตนเองให้ปลอดภัยจากโรคเอดส์ เลือกใช้ถุงยางอนามัยที่ผ่านมาตรฐาน ต้องมีเลข อย. ตรวจสอบวันที่ผลิต วันหมดอายุก่อนซื้อ เพื่อให้ได้อุปกรณ์ป้องกันที่มีคุณภาพปลอดภัยต่อคู่นอน
เภสัชกรเลิศชาย เลิศวุฒิ รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เปิดเผยว่า             1 ธันวาคม ของทุกปีตรงกับวันเอดส์โลก (World AIDS Day) เพื่อรณรงค์สร้างความตระหนักถึง   การป้องกันการติดเชื้อ HIV และโรคเอดส์ ยอมรับและเข้าใจผู้ติดเชื้อ HIV ทั่วโลก โดยปัจจุบันยังคงพบปัญหาการติดเชื้อโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์พบผู้ป่วยและเสียชีวิต อย. ตระหนักถึงความสำคัญของปัญหาโรคเอดส์ นอกจากการมีเพศสัมพันธ์โดยไม่มีการป้องกัน ปัญหาการใช้ถุงยางอนามัยไม่ถูกต้อง ไม่ผ่านมาตรฐาน ซึ่งเป็นสาเหตุให้เกิดการติดเชื้อจากการมีเพศสัมพันธ์ และการตั้งครรภ์ไม่พร้อม การใช้ถุงยางอนามัยถือเป็นสิ่งสำคัญและควรนำมาใช้ในขณะมีเพศสัมพันธ์กับคู่นอน
ถุงยางอนามัยถือเป็นเครื่องมือแพทย์ ต้องมีใบอนุญาตในการผลิตหรือนำเข้า บนกล่องผลิตภัณฑ์ต้องแสดงรายละเอียดสำคัญ อาทิ เครื่องหมาย อย. บนฉลาก วันที่ผลิต วันหมดอายุ ประเภทและชนิดของถุงยางอนามัย ที่สำคัญต้องตรวจดูลักษณะของซองย่อยหรือกล่องบรรจุว่า ชำรุดหรือฉีกขาดหรือไม่ หากพบการชำรุดหรือฉีกขาด ไม่ควรเลือกซื้อเพราะอาจเสื่อมคุณภาพแล้วใช้ให้เหมาะสมกับขนาดของอวัยวะเพศของตัวเอง ใช้เพียงครั้งเดียวและชั้นเดียวเท่านั้น ไม่ควร         ใส่สองชั้น ควรเก็บเอาไว้ในที่แห้งและเย็น ไม่ควรเก็บถุงยางอนามัยในที่มีความชื้นสูง ในที่ร้อน หรือโดนแสงแดด เพราะความร้อนจะทำให้เสื่อมคุณภาพ
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