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อย. ลงพื้นที่ภาคตะวันออก สร้างต้นแบบชุมชนแห่งการเรียนรู้ มุ่งเป้าสู่เศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพ
 
 อย. ลงพื้นที่ตรวจเยี่ยม สร้างขวัญกำลังใจแก่สถานประกอบการวิสาหกิจชุมชนส่งเสริมอาชีพชุมชนเกาะกก เพื่อให้คำแนะนำด้านคุณภาพมาตรฐาน รับฟังความคิดเห็นจากผู้ประกอบการภายในชุมชน ผลักดันให้ชุมชนเป็นสถานที่แห่งการเรียนรู้ ส่งเสริมการสร้างเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพ ตามนโยบายของรัฐบาล
           สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา ลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมและสร้างขวัญกำลังใจแก่สถานประกอบการผลิตผลิตภัณฑ์สุขภาพในพื้นที่จังหวัดระยอง ในวันที่ 18 มีนาคม 2568 ณ วิสาหกิจชุมชนส่งเสริมอาชีพชุมชนเกาะกก             โดยนายแพทย์สุรโชค ต่างวิวัฒน์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา กล่าวว่า วิสาหกิจชุมชนส่งเสริมอาชีพชุมชนเกาะกก เป็นสถานที่แห่งการเรียนรู้ในการส่งเสริมการสร้างเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพตามนโยบายของรัฐบาลในการร่วมกันสร้างความมั่งคั่งให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางด้านการแพทย์และบริการสุขภาพ รวมทั้งเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพในชุมชน โดยทางชุมชนมีการผลิตคุกกี้ไรซ์เบอร์รี่ ไอศครีมไรซ์เบอร์รี่ RICE ME ผลิตภัณฑ์ข้าวไรซ์เบอร์รี่แสนคบาร์ หอมเฮิร์บ ข้าวเพื่อสุขภาพชนิดต่าง ๆ และลูกประคบสมุนไพร (แบบสด) ซึ่งยึดหลักสร้างความหลากหลายของผลผลิต สร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ เพื่อการบริโภคแบบพึ่งพาตนเอง ลดรายจ่ายให้ครอบครัว ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมที่ดีต่อสังคม ซึ่งชุมชนเคยได้รับรางวัล อย. ควอลิตี้ อวอร์ด ปี 2566 ประเภทสถานประกอบการดีเด่น                 ด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพชุมชน มีการบริหารจัดการเป็นเครือข่ายสู่ระดับธุรกิจในปัจจุบันและมีการพัฒนาศักยภาพสมาชิกในกลุ่มอย่างต่อเนื่อง รองรับการแข่งขันและการเปลี่ยนแปลงในโลกปัจจุบัน 
เลขาธิการฯ อย. กล่าวในตอนท้ายว่า อย. และสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดระยอง ได้ให้คำแนะนำ              ด้านคุณภาพมาตรฐานแก่สถานประกอบการ พร้อมรับฟังความคิดเห็นจากผู้ประกอบการในชุมชน เพื่อนำไปปรับปรุงการดำเนินงานให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ผู้ประกอบการ ให้สามารถพัฒนาศักยภาพส่งสินค้าไปยังประเทศต่าง ๆ ได้  
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