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อย. หนุนพัฒนาวิสาหกิจชุมชน สร้างเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพ 
******************************************

อย. ลงพื้นที่หนุนพัฒนาสถานประกอบการผลิตผลิตภัณฑ์สุขภาพชุมชนพื้นที่ภาคเหนือบ้านบนดอย               จังหวัดอุตรดิตถ์ เพื่อส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน สร้างเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพฐานรากให้มั่นคง ก้าวสู่การแข่งขัน           ในระดับสากล 
นายแพทย์สุรโชค ต่างวิวัฒน์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เปิดเผยว่า สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) มีนโยบายส่งเสริมให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางด้านเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพ โดยตลอดเวลา            ที่ผ่านมาได้พัฒนากฎระเบียบให้เอื้อต่อการประกอบธุรกิจควบคู่กับการดูแลด้านความปลอดภัย และผลักดันให้เกิดนวัตกรรมสินค้ามูลค่าสูง ที่สำคัญยังมุ่งให้ผู้ประกอบการฐานรากในชุมชนผลิตสินค้าดีได้มาตรฐาน อย. ขายได้ทั้งในและต่างประเทศ สร้างความมั่นคงในชุมชนและเศรษฐกิจของประเทศ โดย อย. และสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด            ทั่วประเทศมีการลงพื้นที่ให้การสนับสนุน ทั้งด้านความรู้เชิงวิชาการในการผลิตผลิตภัณฑ์สุขภาพและการจัดการสถานที่ผลิตอย่างถูกต้อง เพื่อให้ผู้ประกอบการสามารถพัฒนาตนเองได้อย่างยั่งยืน
วันที่ 26 พฤษภาคม 2568 อย. และสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดอุตรดิตถ์ นำทีมคณะผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ ลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมและสร้างขวัญกำลังใจแก่สถานที่ผลิตผลิตภัณฑ์สุขภาพชุมชน “บ้านบนดอย” ตั้งอยู่ในอำเภอลับแล เป็นสถานที่ท่องเที่ยวและร้านจำหน่ายผลิตภัณฑ์ท้องถิ่นที่มีชื่อเสียง โดยมีผลิตภัณฑ์หลากหลายที่สะท้อนถึงวัฒนธรรมและทรัพยากรของพื้นที่ ซึ่งมีผลิตภัณฑ์แปรรูปจากผลไม้ ได้แก่ ทุเรียนกวนเมืองลับแล ผลิตจากทุเรียนพันธุ์หลงลับแล และ หลินลับแล โดยเป็นพันธุ์ท้องถิ่นที่มีรสชาติหวานมันและกลิ่นหอมเฉพาะตัว ไอศกรีมนมผสมทุเรียนเมืองลับแล เป็นต้น ซึ่งสถานที่ผลิตมีการควบคุมคุณภาพได้มาตรฐาน 

เลขาธิการฯ อย. กล่าวในตอนท้ายว่า อย. และ สสจ. อุตรดิตถ์ ได้ให้คำแนะนำด้านการปรับปรุงคุณภาพมาตรฐานแก่สถานประกอบการ พร้อมรับฟังความคิดเห็นจากผู้ประกอบการในชุมชนและเจ้าหน้าที่ในพื้นที่ เพื่อนำไปปรับปรุงการดำเนินงานให้เข้าถึงและเกิดประโยชน์แก่ผู้ประกอบการในชุมชน  สร้างเศรษฐกิจผลิตภัณฑ์สุขภาพ                 ฐานรากให้มั่นคง ก้าวสู่การแข่งขันในระดับสากล 
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