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อย. ร่วมคณะกรรมาธิการ วุฒิสภา ยกระดับมาตรการการนำเข้าผักผลไม้
***********************

อย. ร่วมหารือมาตรการนำเข้าผักผลไม้ กับคณะกรรมาธิการฯ วุฒิสภา แจงแนวทางที่ดำเนินการในปัจจุบัน            พร้อมขอแรงหนุนดันสร้างห้องปฏิบัติการตรวจสารตกค้างและแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง
เมื่อวันที่ 18 มิถุนายน 2568 เภสัชกรเลิศชาย เลิศวุฒิ รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา              เปิดเผยว่า สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ได้ให้การต้อนรับนายนิฟาริด ระเด่นอาหมัด รองประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การมีส่วนร่วมของประชาชน สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุ้มครองผู้บริโภค วุฒิสภา พร้อมคณะ เพื่อหารือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับการตรวจสอบผักผลไม้นำเข้า โดย อย.             ได้ชี้แจงข้อหารือแนวทางและมาตรการกำกับดูแลการนำเข้าผักผลไม้ ณ ด่านอาหารและยาของประเทศไทย ซึ่งมีมาตรการตรวจสอบอย่างเข้มงวดเป็นไปตามมาตรฐานสากล โดยตรวจสอบใบอนุญาตนำเข้า หนังสือรับรองมาตรฐานระบบการผลิตอาหารและตรวจสอบฉลาก รวมทั้งสุ่มเก็บตัวอย่างทดสอบสารพิษทางการเกษตรโดยใช้หลักบริหารจัดการความเสี่ยง กรณีเป็นผักผลไม้กลุ่มความเสี่ยงสูงมาก จะถูกอายัดและเก็บตัวอย่างตรวจวิเคราะห์สารพิษตกค้าง ทราบผลภายใน 24 ชั่วโมง สำหรับผักผลไม้ที่จำหน่ายในประเทศ อย. มีการตรวจสอบโรงคัดบรรจุทั่วประเทศตามมาตรฐานระบบการผลิตอาหาร ตรวจสอบฉลาก ซึ่งจะมีการสุ่มเก็บตัวอย่าง หากพบว่าผลการทดสอบไม่ผ่านตามข้อกำหนด 
รองเลขาธิการฯ อย. กล่าวเพิ่มเติมว่า อย. มุ่งกำกับดูแลผักผลไม้ที่นำเข้าและที่ปลูกจำหน่ายในประเทศอย่างรัดกุม เพื่อให้ผู้บริโภคได้รับประทานผักผลไม้อย่างปลอดภัย ทั้งนี้ อย. มีมาตรการต่อเนื่องโดยร่วมกับหน่วยงานเครือข่ายในการผลักดันการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง การปลูกผักผลไม้ในประเทศเพื่อทดแทนการนำเข้า สร้างรายได้แก่เกษตรกร การจัดตั้งห้องปฏิบัติการเพื่อตรวจสอบหาสารกำจัดศัตรูพืชตกค้างที่ด่านอาหารและยาเชียงของและ             แหลมฉบัง เพื่อให้การตรวจสอบเป็นไปอย่างรวดเร็วและการเชื่อมโยงระบบข้อมูลเพื่อกำกับดูแลผักผลไม้อย่างมีประสิทธิภาพรวมทั้งเสนอให้มีการจัดทำ Primary GAP เพื่อสร้างความมั่นใจในคุณภาพของผักผลไม้ โดยขอความร่วมมือให้คณะกรรมาธิการฯ ให้การสนับสนุน เพื่อเสริมสร้างเศรษฐกิจของประเทศสู่เป้าหมายอย่างยั่งยืน
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