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	ประเด็นข่าว
	หมายเหตุ

	โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019
	

	สถานการณ์ประจำวัน
     - สถานการณ์ในประเทศ  9 พ.ย. พบผู้ติดเชื้อรายใหม่ 6,904 ราย ผู้ป่วยสะสม 1,982,495 ราย รักษาหายเพิ่ม 8,024 ราย รักษาหายสะสม 1,865,487 ราย ยังรักษาอยู่ 97,244 ราย ผู้เสียชีวิตเพิ่ม 61 ราย เสียชีวิตสะสม 19,764 ราย ผู้ได้รับวัคซีนแล้ว 80,333,515 โดส  สถานการณ์ทั่วโลก มีผู้ติดเชื้อ 250,959,913 ราย เสียชีวิต 5,069,500 ราย รักษาหาย 227,200,819 ราย ประเด็นที่น่าสนใจ คือ  WHO โนวาแวกซ์ขอขึ้นทะเบียนวัคซีนโควิด 19 ต่อ WHO เพื่อใช้กรณีฉุกเฉิน สหรัฐฯ เปิดพรมแดนรับนักเดินทางฉีดวัคซีนครบโดสจากกว่า 30 ชาติ / ศาลระบุคำสั่ง ปธน. บังคับเอกชนฉีดวัคซีนพนักงานไม่ได้ / พบไฮยีน่า 2 ตัวที่สวนสัตว์เดนเวอร์ มีผลตรวจโควิด 19 เป็นบวก อังกฤษ เตรียมทดลองจ่ายยาโมลนูพิราเวียร์ให้ผู้ป่วยโควิดในเดือนนี้ / เปิดให้ผู้ฉีดซิโนแวค-ซิโนฟาร์ม เดินทางเข้าได้ไม่ต้องกักตัว เยอรมนี เตรียมให้ตรวจเชื้อฟรีหลังผู้ติดเชื้อเพิ่มสูงอีกครั้ง ออสเตรเลีย นิวเซาธ์เวลส์คลายกฎคุมโควิด เปิดสนามกีฬา-โรงหนังเต็มรูปแบบ ญี่ปุ่น ไม่พบผู้เสียชีวิตจากโควิดครั้งแรกในรอบ 15 เดือน นิวซีแลนด์ เมืองโอ๊คแลนด์บรรลุเป้าฉีดวัคซีนโดสแรกครบ 90% จีน มณฑลเฮยหลงเจียง ทดสอบกรดนิวคลีอิกตรวจโควิด 19 รัสเซีย มีร์-19 ยาป้องกันและยารักษาโควิด ด้วยวิธีการพ่นแบบสเปรย์หรือการหยอดเข้าทางจมูกโดยการสูดดม ถูกคิดค้นบนหลักการเทคโนโลยี si-RNA ซึ่งจะทำให้ m-RNA จำลองตัวเองขึ้นมาใหม่ไม่ได้ เซลล์ไวรัสตายในที่สุด เวียดนาม เผยผลทดลองใช้ยาโมลนูพิราเวียร์ได้ผลดี ไม่พบผู้เสียชีวิต
	

	ประเด็นสำคัญ
1. สถานการณ์โควิด จ.นครศรีธรรมราช
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (ผจก.รายวัน 360 องศา, เดลินิวส์, แนวหน้า) เว็บไซต์ (มติชน, ไทยรัฐ, ผจก., คมชัดลึก, เดลินิวส์, สยามรัฐ, กรมประชาสัมพันธ์, มติชนสุดสัปดาห์, ช่อง 5, INN, TNN, NBT, sondhitalk, infoquest, plewseengern, thejournalistclub, topnews)
     - รองนายกฯและ รมว.สธ. ปลัด สธ. พร้อมคณะผู้บริหาร ลงพื้นที่ติดตามสถานการณ์โควิด 19 การฉีดวัคซีนให้ประชาชนที่ จ.นครศรีธรรมราช พร้อมมอบหน้ากากอนามัยชนิด N95 จำนวน 5,000 ชิ้น หน้ากากอนามัยทางการแพทย์ 10,000 ชิ้น ยาฟาวิพิราเวียร์ 5 แสนเม็ด และยาฟ้าทะลายโจร สนับสนุนการดำเนินงานควบคุมป้องกันโรค ทั้งนี้ รมว.อนุทิน กล่าวว่า จากการติดตามสถานการณ์แพร่ระบาดโรคโควิด 19 จ.นครศรีธรรมราช พบแนวการโน้มติดเชื้อเริ่มลดลง มอบกรม คร. จัดสรรวัคซีนเพิ่มเติม 7 แสนโดส เพื่อฉีดให้ครอบคลุมประชากร 100% ภายในต้นเดือน ธ.ค.
     สื่อที่นำเสนอ : กรมประชาสัมพันธ์ 
     - ปลัด สธ. พร้อมคณะ ลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมการปฏิบัติงานของ จนท.และบุคลากร รพ.สนามทุ่งท่าลาด อ.เมือง จ.นครศรีธรรมราช ซึ่งอยู่ภายใต้การดูแลรับผิดชอบของ รพ.มหาราชนครศรีธรรมราช ทั้งนี้ จ.นครศรีธรรมราช ยังคงมีผู้ติดเชื้อสูงติดอันดับ 1 ใน 10 ของประเทศ เบื้องต้นได้หาแนวทางขยายจำนวนเตียงเพื่อรับผู้ติดเชื้อเข้าระบบรักษา โดยตั้ง รพ.สนาม/ CI, HI 

     2. สธ.เร่งซื้อ ยาโมลนูพิราเวียร์ - ยาแพกซ์โลวิด ช่วยลดอาการรุนแรง
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (ไทยรัฐ, เดลินิวส์, ผจก.รายวัน 360 องศา, ไทยโพสต์, กท.ธุรกิจ) เว็บไซต์ (มติชน, แนวหน้า, ข่าวสด, เดลินิวส์, ประชาชาติ, ไทยโพสต์, คมชัดลึก, กท.ธุรกิจ, ผจก.สยามรัฐ, ศูนย์ข่าวแปซิฟิค, สวท., มติชนสดสัปดาห์, ช่อง 7, สำนักข่าวอิศรา, สปริงนิวส์, thebangkokinsight, moneyandbanking, thailandplus, mcot, INN, TNN, newtv, js100, pptv, Thaipbs, thematter, thestandard, pattayamail, infoquest, workpointtoday)    
     - นพ.อรรถสิทธิ์ ศรีสุบัติ ที่ปรึกษากรมการแพทย์ แถลงความคืบหน้าการจัดหายาต้านโควิดชนิดเม็ด 2 ชนิด คือ ยาโมลนูพิราเวียร์ ของ บ.เมอร์คฯ และยาแพกซ์โลวิด ของ บ.ไฟเซอร์ ที่สามารถยับยั้งเชื้อไวรัสโควิด 19 ครอบคลุมทุกสายพันธุ์ โดย สธ.เตรียมเสนอที่ประชุม ครม. วันที่ 9 พ.ย. ขออนุมัติงบประมาณจัดซื้อยาโมนูลพิราเวียร์ คาดว่าสามารถนำเข้าไทยช่วงปลายเดือน ธ.ค.64 หรือ ม.ค.65 ส่วนยาแพกซ์โลวิด กรมการแพทย์นัดหารือ บ.ไฟเซอร์ วันที่ 12 พ.ย. คาดสามารถนำเข้าช่วงหลังจากยาโมลนูลพิราเวียร์มาถึงไทย ขณะนี้ บ.ไฟเซอร์ กำลังขออนุญาตขึ้นทะเบียนยาแพกซ์โลวิดกับ FDA สหรัฐฯ ส่วนเรื่องราคาคาดว่าจะขายให้ไทยในราคาเท่ากับที่ขายให้ประเทศกำลังพัฒนา 
     3. เร่งหาที่มาผู้ได้รับวัคซีนจอห์นสันแอนด์จอห์นสัน  
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, เดลินิวส์, ผจก.รายวัน 360 องศา, ข่าวสด, ไทยรัฐ) เว็บไซต์ (มติชน, ไทยรัฐ, ข่าวสด, เดลินิวส์, ผจก., คมชัดลึก, กท.ธุรกิจ, สปริงนิวส์, sondhitalk. nationtv, newtv, js100) 
     - นพ.สสจ.สระแก้ว กล่าวถึงกรณีมีการแชร์ในเพจหมอแล็บแพนด้าว่ามีผู้ได้รับวัคซีน J&J ที่คลินิกเอกชนใน อ.อรัญประเทศ จ.สระแก้ว โดยมีค่าใช้จ่าย 2,800 บาท เมื่อ ต.ค. 2564 ว่า พบผู้นำใบรับรองแพทย์การฉีด J&J จากคลินิกเอกชนแห่งหนึ่งมาขอวัคซีนพาสปอร์ต แต่ไม่พบข้อมูลการฉีดใน MOPH IC จึงไม่ได้ออกวัคซีนพาสปอร์ตให้ เมื่อไปตรวจสอบคลินิกก็ไม่พบผลิตภัณฑ์วัคซีน และไม่ได้ซื้อยา-วัคซีนผิดกฎหมาย โดยแพทย์ยอมรับว่ามีการฉีดจริง อ้างว่าคนไข้เอามาให้ฉีด ไม่ทราบแหล่งที่มา โดยเก็บค่าฉีดจริง แต่ไม่สามารถตอบได้ว่าเป็นวัคซีนของปลอมหรือไม่ ส่วนการที่แพทย์ฉีดวัคซีนให้คนไข้สามารถทำได้ เพราะมีประกอบโรคศิลปะ ได้ตักเตือนแล้วและจะตั้ง คกก.สอบสวนหาข้อเท็จจริงถึงที่มาของวัคซีน ขณะนี้ยังไม่สามารถติดตามตัวผู้เข้ารับการฉีดวัคซีน รายดังกล่าว เบื้องต้นคาดว่าน่าจะนำมาจากประเทศกัมพูชา เนื่องจากข้อมูลในภูมิภาคอาเซียน สหรัฐฯได้ บริจาควัคซีน J&J ให้กัมพูชา 1.06 ล้านโดส และสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 1 ล้านโดส
     - อธิบดีกรมควบคุมโรค กล่าวว่า การฉีดวัคซีนทุกชนิดจะต้องเป็นวัคซีนที่ได้รับการขึ้นทะเบียนจาก อย. เท่านั้น กรณี จ.สระแก้ว ผู้ที่ได้รับ J&J รายดังกล่าว อ้างว่าฉีดที่คลินิกแห่งหนึ่งใน จ.สระแก้ว ซึ่งทาง สสจ.สระแก้ว ตรวจสอบแล้ว ไม่พบการลักลอบนำเข้าวัคซีนผิดกฎหมายและจะตรวจสอบข้อมูลที่มาวัคซีนให้ชัดเจนอีกครั้ง
     - อธิบดีกรม สบส. ขอตรวจสอบไปยัง สสจ. เนื่องจากการทำงานของ สบส.ใน ตจว. ได้มอบอำนาจให้ สสจ.เป็นผู้อนุญาตและตรวจสอบ
     - ทพ.อาคม รองอธิบดีกรม สบส. กล่าวว่า การนำเข้าวัคซีนปกติต้องผ่าน อย. และผู้นำเข้าควรเป็นสถานพยาบาล ต้องมีที่จัดเก็บเหมาะสม แพทย์ต้องตรวจสอบคุณภาพวัคซีนก่อนนำมาฉีดให้คนไข้ เพราะการฉีดวัคซีนส่งผลต่อการออกใบรับรองและวัคซีนพาสปอร์ต ต่อให้ไม่ใช่วัคซีนโควิด 19 แต่เป็นยาหรือวัคซีนใดๆ ก็ตาม ยิ่งคนไข้หิ้วมาเองก็ไม่ถูกต้องตามมาตรฐาน เรื่องนี้ต้องมีการตรวจสอบก่อน แต่คิดว่าคงไม่มีใครหิ้ววัคซีนข้ามชาติ
     - เลขาธิการแพทยสภากล่าวว่า ตามข้อบังคับจริยธรรมวิชาชีพ 2549 มาตรา 22 ระบุว่าแพทย์ต้องไม่ประกอบวิชาชีพโดยไม่คำนึงถึงความปลอดภัยของผู้ป่วย แพทย์ฉีดวัคซีนที่ผู้ป่วยนำมาเองก็ทำได้กรณีที่มีใบสั่งฉีดยาหรือมีประวัติข้อมูลจาก รพ. ยืนยันยังไม่มีวัคซีน J&J ในประเทศไทย กรณีที่สระแก้วนับว่ายังไม่มีการรับรองการใช้ที่ปลอดภัยในประเทศ ปกติแพทย์ไม่ควรตัดสินใจฉีดให้ 
     - เลขาธิการ อย. กล่าวว่า การนำเข้าผลิตภัณฑ์ยาที่ไม่ได้รับการขึ้นทะเบียน หรือแม้ว่าผลิตภัณฑ์นั้นได้รับทะเบียนแล้ว แต่ผู้นำเข้าไม่ใช่คนที่ได้รับอนุญาต ถือว่าผิดกฎหมาย ทั้งนี้มอบหมายกลุ่มงานคุ้มครองผู้บริโภค ประสานไปที่ สสจ.สระแก้ว เพื่อให้ตรวจสอบเรื่องนี้ เนื่องจากเป็นห่วงคนที่ไปฉีด อันดับแรกต้องตรวจสอบว่าวัคซีนที่นำเข้ามาใช่ บ.แจนเซ่น ซีแลค จก. ที่ได้รับอนุญาตนำเข้าหรือไม่ หากเป็นบุคคลหรือบริษัทอื่นนำเข้ามาถือว่าผิด พ.ร.บ.ยา มาตรา 12 มีโทษจำคุกไม่เกิน 5 ปี ปรับไม่เกิน 1 หมื่นบาท
     4. จับกุมลักลอบนำเข้า ATK และเครื่องมือแพทย์ 
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, ผจก.รายวัน 360 องศา, เดลินิวส์, ไทยโพสต์) เว็บไซต์ (มติชน, ไทยรัฐ, เดลินิวส์, คมชัดลึก, ไทยโพสต์, สยามรัฐ, ประชาชาติ, สวท., ทีวีทุกช่อง, thailandplus, INN, pptv, nationtv) 

     - อย.-บก.ปคบ. บุกตรวจค้นโกดัง 2 แห่งย่านบางกะปิ ลักลอบนำเข้าเครื่องมือแพทย์และวัตถุอันตรายชนิดที่ 3 โดยไม่ได้รับอนุญาตจาก อย. พบของกลางเป็นจำนวนมาก ได้แก่ ชุดตรวจ ATK หน้ากากอนามัยทางการแพทย์ ชุด PPE เครื่องวัดออกซิเจนปลายนิ้ว เทอร์โมมิเตอร์ ป้ายห้อยคอกันไวรัส และผลิตภัณฑ์น้ำยาล้างจานและซักผ้า มูลค่ากว่า 5 ล้านบาท จึงทำการตรวจยึดของกลางทั้งหมด และนำส่งพนักงานสอบสวนเพื่อดำเนินคดีตามกฎหมายและสืบสวนขยายผลหาตัวผู้ร่วมขบวนการต่อไป
     5. ผลสำรวจกลุ่มนักเรียนล้อมวงกินอาหาร เสี่ยงโควิด   
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ ผจก., โพสต์ทูเดย์, thebangkokinsight, thailandplus
     - อธิบดีกรม สบส. กล่าวว่า กองสุขศึกษาได้ดำเนินการเฝ้าระวังพฤติกรรมสุขภาพ สำรวจกลุ่มนักเรียนทั่วประเทศ 56,267 คน เรื่อง ความรอบรู้ด้านสุขภาพ และพฤติกรรมการป้องกันโรคโควิด 19 ระหว่างวันที่ 21 ก.ค.-31 ส.ค.64 พบว่า พฤติกรรมการล้อมวงรับประทานอาหารร่วมกับเพื่อน/คนในครอบครัว ปฏิบัติเป็นประจำ/ปฏิบัติบางครั้ง สูงถึง 87.9% แนะนำให้เว้นระยะห่างในการรับประทานอาหาร ไม่ใช้ภาชนะร่วมกัน ล้างมือให้สะอาดก่อนรับประทานอาหาร รับประทานอาหารสุกใหม่ 
     6. ศบค.ห่วงคลัสเตอร์งานกฐิน 
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, ข่าวสด, แนวหน้า) เว็บไซต์ (ไทยรัฐ, กท.ธุรกิจ, ช่อง 7)
     - ผู้ช่วยโฆษก ศบค. เผย ศปก.ศบค.เป็นห่วงคลัสเตอร์งานทอดกฐินซึ่งเกิดขึ้นในหลายจังหวัด อาทิยโสธร ร้อยเอ็ด ขอนแก่น ศรีสะเกษ ประจวบคีรีขันธ์ สิงห์บุรี กาญจนบุรี และสตูล จึงขอความร่วมมือจังหวัด วัด สถานที่จัดงาน พี่น้องประชาชน ระมัดระวัง และขอให้ยึดมาตรการ UP และมาตรการในวัดและตลอดการเดินทางอย่างเข้มงวด ขณะที่คลัสเตอร์แคมป์ก่อสร้าง โรงงาน สถานประกอบการ ตลาด ยังพบต่อเนื่อง ย้ำแม้เปิดประเทศแล้ว ก็ยังประคองให้อยู่ในฉากทัศน์สีเขียว หากหย่อนมาตรการ หละหลวม อาจทำให้การติดเชื้อขยับขึ้นมาเป็นระดับหลายหมื่นเหมือนที่เคยเป็นมาก่อน
     7. ถูกลอยแพฉีดวัคซีน
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์คมชัดลึก, kapook, amarintv
     - ผู้ใช้ TikTok @geenarintan โพสต์คลิปเหตุการณ์คนนับร้อยถูกลอยแพฉีดวัคซ๊นโควิด 19 ที่เซ็นทรัลอีสต์วิลล์ แม้ถึงขั้นตอนซักประวัติแล้ว แต่ถูกปล่อยให้รอเป็นชั่วโมง จากนั้นพบว่าพยาบาลกลับไปตั้งแต่ 16.00 น. เพราะเลิกงานแล้ว ก่อนมีพยาบาลรายหนึ่งออกมาชี้แจงกับผู้รอคิวว่ามีพยาบาล 5 คน ฉีดไปแล้ว 2,400 เข็ม ได้รับคำสั่งให้มาปฏิบัติงานถึง 17.00 น. ไม่ทราบระบบการนัดของ รพ. ต่อมามี จนท.ชี้แจงคิวฉีดวัคซีนในวันถัดไป เพียงยื่นเอกสารที่ได้รับ และมารับวัคซีนได้ถึง 13 พ.ย.
     8. ลุงป่วยสมองตีบ กลับมาเดินได้หลังฉีด SV

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.เดลินิวส์, เว็บไซต์มติชน
     - ลุงชาวพะเยา วัย 69 ปี ป่วยเส้นเลือดสมองตีบหลายเดือน เดินเหินลำบาก มือไม้สั่น ขาไม่มีแรง ต้องใช้ไม้เท้าตลอดเวลา จนหมดกำลังใจ ลูกชายและลูกสาวพาไปฉีดวัคซีน SV เข็มแรกที่ อบต.เจดีย์คำ ผ่านไป 2 คืน กลับรู้สึกขามีแรง เดินได้โดยไม่ต้องใช้ไม้เท้า สายตาที่เคยมัว หูที่ไม่ค่อยได้ยิน กลับมาใช้การได้ตามปกติ สร้างความดีใจให้ครอบครัวอย่างมาก ด้าน สสจ.พะเยา แจ้งว่าผู้ป่วยรายนี้เป็นรายแรกใน จ.พะเยา ที่กลับมาเดินได้ปกติแม้ฉีดวัคซีน SV เพียงเข็มแรก
     9. สปสช.เร่งเยียวยาครอบครัวผู้เสียชีวิต
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ nationtv

     - จากกรณี นายสุรัตน์ ศรปัญญา วัย 68 ปี เสียชีวิตหลังฉีดวัคซีนเข็มแรก SV ที่ รพ.สต.บ้านสร้างเหล่า ต.ยาง อ.กันทรารมย์ จ.ศรีสะเกษ จนท.สปสช.เขต 10 อุบลราชธานี พร้อมด้วย ผอ.รพ.กันทรารมย์ และจนท.ผู้เกี่ยวข้อง เดินทางพบเพื่อสอบสวนสาเหตุการเสียชีวิตเพื่อช่วยเหลือเยียวยา 4 แสนบาท ครอบครัวพอใจและขอบคุณ จนท.
	

	มาตรการ สธ. และประเด็นอื่น ๆ
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์แนวหน้า, กรมประชาสัมพันธ์, ผจก.
     - รมช.สธ. ลงพื้นที่เกาะเสม็ด จ.ระยอง ซึ่งเป็นพื้นที่ท่องเที่ยวนำร่อง เพื่อติดตามการปฏิบัติตามมาตรการ Covid Free Setting ของสถานประกอบการช่วงเปิดประเทศและปรับตัวการใช้ชีวิตวิถีใหม่
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, เดลินิวส์, แนวหน้า, สยามรัฐ) เว็บไซต์ (มติชน, ข่าวสด, ประชาชาติ, ไทยรัฐ, ผจก.แนวหน้า, โพสต์ทูเดย์, สยามรัฐ, INN, TNN, newtv, thebangkokinsight) 
     - โฆษกประจำสำนักนายกฯ เผย นายกฯ พอใจการควบคุมแพร่ระบาดโควิด 19 ในไทย ล่าสุดข้อมูลจากเว็บไซต์บลูมเบิร์ก ระบุความคืบหน้าการฉีดวัคซีนใน 184 ประเทศทั่วโลก ไทยจัดอยู่ในอันดับที่ 18 ของโลก และอยู่ในอันดับ 3 ของอาเซียน และได้สั่งการให้ สธ.เร่งรัดติดตามเจรจาเพื่อสั่งซื้อยารักษาโควิด 19 ทั้งแพกซ์โลวิดของ บ.ไฟเซอร์ และโมลนูพิราเวียร์ของ บ.เมอร์ค
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, แนวหน้า) เว็บไซต์ (ประชาชาติ, ผจก., คมชัดลึก, kapook, nationtv, amarintv, thaipbs,  thebangkokinsight, chiangmainews, workpointtoday, sanook) 
     - นพ.ธีระ วรธนารัตน์ โพสต์งานวิจัยตรวจพบสุนัข 3 ตัว และแมว 1 ตัว ติดเชื้อโควิด 19 เป็นสัตว์เลี้ยงในครัวเรือนที่มีเจ้าของติดเชื้อโควิด 19 แสดงให้เห็นว่าคนที่ติดเชื้อจะสามารถถ่ายทอดไปยังสัตว์เลี้ยงได้ ดังนั้นหากมีอาการไม่สบาย ควรแยกตัวออกจากสมาชิกในครอบครัว และหลีกเลี่ยงคลุกคลีกับสัตว์เลี้ยงในบ้าน   

	

	ข่าวเผยแพร่และข่าวอื่น ๆ
	

	การบรรจุบุคลากร สธ.
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ผู้จัดการ
     -  นายอนุทิน ชาญวีรกุล รองนายกฯ และรมว.สธ. ให้สัมภาษณ์กรณีข่าวเตรียมบรรจุบุคลากรทางการแพทย์กว่า 3 หมื่นตำแหน่งว่า ต้องดูอัตราว่างในแต่ละปีและงบประมาณ เพราะถ้าบรรจุแล้วหมายถึงรัฐบาลต้องดูแลเขาได้ และต้องขออัตราจากรพ. ขออนุมัติจาก ครม. และต้องผูกพันงบประมาณ ส่วนเบี้ยเสี่ยงภัยของกลุ่มลูกจ้างเงินอุดหนุนใน รพ. ให้มีความเป็นธรรม สธ.จะไม่ทอดทิ้ง รู้ว่าทุกคนที่ปฏิบัติงานมีความเสี่ยงจะดูแลอย่างสมควรแก่เหตุสถานการณ์และในงบประมาณที่จัดการได้ ส่วนกรณีการบรรจุแพทย์ใหม่ประจำปีนี้ 427 ตำแหน่งทั่วประเทศ ถูกตั้งข้อสังเกตจากแพทย์ชนบทว่าไม่เพียงพอสำหรับรพ.ในชนบท หรือรพ.ตจว.นั้น ได้ส่งให้ปลัด สธ.ติดตามแก้ไขปัญหาแล้ว
	-

	หลักประกันสุขภาพดีวิถีพุทธ
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.เดลินิวส์
     - ทพ.อรรถพร ลิ้มปัญญาเลิศ รองเลขาธิการ สปสช. เผย ได้จัดตั้ง “ศูนย์ประสานงานหลักประกันสุขภาพดีวิถีพุทธ” นำร่องพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ผลการดำเนินงานประสบความสำเร็จ ในการที่พระสงฆ์มีส่วนร่วมขับเคลื่อน เพิ่มการเข้าถึงบริการสิทธิระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ทั้งการรักษา บริการฟื้นฟูสมรรถภาพที่จำเป็น กรณีผู้ป่วยติดเตียง การสร้างเสริมสุขภาพและป้องกันโรค รวมถึงคุ้มครองสิทธิเมื่อถูกละเมิด จนเกิดการยกระดับเป็น “ระบบบริการรองรับ” เพื่อบริการเชิงรุกสร้างเสริมสุขภาพให้ประชาชนในพื้นที่ ผ่านพระนักสื่อสารหลักประกันสุขภาพระดับพื้นที่ และกลุ่มพระสังฆาธิการกว่า 663 รูป
	-

	คดีลอบส่งถุงมือยางใช้แล้วไปต่างประเทศ
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.ไทยรัฐ คอลัมน์ ชะแว้ป
     - การสอบสวนคดีลักลอบส่งถุงมือยางใช้แล้วไปสหรัฐฯ และประเทศอื่นๆ โดยใช้ประเทศไทยเป็นฐาน ยังไม่มีความคืบหน้า ยังไม่มีการจับผู้กระทำผิดมาลงโทษ เรื่องนี้ชื่อเสียงของประเทศเสียหาย หน่วยงานด้านการป้องกันการลักลอบสิ่งของผิดกฎหมายเข้าประเทศจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบ
	-

	การวิจัยและพัฒนาทางด้านการแพทย์ด้วย AI

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (สำนักข่าวกรมประชาสัมพันธ์, ผจก., thaipbs) 
     -นพ.โสภณ เอี่ยมศิริถาวร รองอธิบดีกรมควบคุมโรค ร่วมกับ NECTEC สวทช. มทส. และมข. ร่วมมือด้านการวิจัยและพัฒนาทางด้านการแพทย์ โดยใช้เทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ (AI) เดินหน้าเปิดตัว ระบบการตรวจคัดกรองพยาธิใบไม้ตับและหนอนพยาธิอื่นด้วยเทคโนโลยี AI เข้ามาช่วยตรวจยืนยันการวินิจฉัยหาไข่หนอนพยาธิได้อย่างถูกต้องและแม่นยำ ลดโอกาสเสี่ยงต่อการเป็นโรคมะเร็งท่อน้ำดี      
	-

	แรงงานต่างด้าว
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.แนวหน้า เว็บไซต์ (แนวหน้า) 
     - นายสุชาติ ชมกลิ่น รมว.แรงงาน กล่าวว่า กรมการจัดหางานจะมีการประชุม ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ในวันที่ 11 พ.ย.นี้ อาทิ ก.การต่างประเทศ มท. สธ. ตร. เป็นต้น เพื่อหารือแนวทางการนำเข้าแรงงานถูกต้องตามกฎหมาย จากนั้นจะเสนอ ศบค. ชุดใหญ่ และ ครม. ให้ความเห็นชอบ เพื่อแก้ไขปัญหาขาดแคลนแรงงานตามความต้องการของผู้ประกอบการ  
	-
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