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	ประเด็นข่าว
	หมายเหตุ

	โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019
	

	สถานการณ์ประจำวัน
     -สถานการณ์ในประเทศ 20 ก.ค. มีผู้ติดเชื้อรายใหม่ 11,305 ราย ป่วยสะสม 426,475 ราย หายป่วยเพิ่ม 6,557 ราย หายป่วยสะสม 296,208 ราย ยังรักษาอยู่ 126,765 ราย เสียชีวิตเพิ่ม 80 ราย เสียชีวิตสะสม 3,502 ราย รับวัคซีนสะสม 14,547,244 ราย สถานการณ์ทั่วโลก ผู้ติดเชื้อ 192,210,309 ราย เสียชีวิต 4,124,263 ราย รักษาหาย 174,912,376 ราย ประเด็นที่น่าสนใจ คือ ทวีปอเมริกา ป่วยโควิด 19 กว่า 1 ใน 4 ของโลก อาร์เจนตินา ฉีดวัคซีนโดสแรกให้คนอายุเกิน 20 กว่า 70% แล้ว ซาอุดีอาระเบีย เผยพิธีฮัจญ์ปีนี้ ยังปลอดโควิด 19 ศรีลังกา พบชิมแปนซี-อุรังอุตัง ต้องสงสัยติดโควิด 19 จีน เตรียมขยายแผนฉีดวัคซีนครอบคลุมเยาวชน 12-17 ปี
	

	ประเด็นสำคัญ
     1. ขอให้ปลดอธิบดีกรมควบคุมโรค
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (ไทยรัฐ, สยามรัฐ, สยามรัฐ, แนวหน้า, mcot, bangkokbiznews)
     -นายสิระ เจนจาคะ ส.ส.กทม.พรรคพลังประชารัฐ ออกมาเรียกร้องให้กับประชาชน ให้ปล อธิบดีกรมควบคุมโรค ออกจากตำแหน่ง เพราะคุมโรคโควิด 19 ในพื้นที่ กทม. ไม่ได้ ผู้บริหาร สธ. ต้องสั่งเปลี่ยนตัว ให้บุคคลที่มีความรู้ความสามารถมาทำหน้าที่แทน และต้องตอบคำถามเรื่องวัคซีนว่าทำไมต้องเจาะจงเฉพาะยี่ห้อนี้ ทำไมถึงแทงม้าตัวเดียว  
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (เดลินิวส์, mcot)
     -นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ส.ส.มหาสารคาม พรรคเพื่อไทย ในฐานะ กมธ.งบประมาณ 2565 เรียกร้องไปยังนายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกฯ และรมว.สาธารณสุข ให้เปลี่ยนตัวอธิบดีกรมควบคุมโรค เนื่องจากคณะกรรมการกลั่นกรองเงินกู้ กำหนดให้จัดซื้อวัคซีนที่ป้องก้นไวรัสกลายพันธุ์ แต่ก็ยังคงซื้อวัคซีนซิโนแวค ซึ่งประชาชนไม่เชื่อมั่น ถือเป็นเหตุผลที่ทำให้มีคนติดเชื้อเพิ่มขึ้นทุกวัน อธิบดีกรมควบคุมโรคต้องรับผิดชอบ
     2.การบริหารจัดการวัคซีน
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, เดลินิวส์, ไทยโพสต์, ข่าวสด, ไทยรัฐ, โพสต์ทูเดย์, กท.ธุรกิจ, ผจก.รายวัน 360 องศา)เว็บไซต์ (มติชน, ไทยโพสต์, ผจก., ประชาชาติ, ไทยรัฐ, ข่าวสด, บ้านเมือง, สยามรัฐ, ฐานเศรษฐกิจ, โพสต์ทูเดย์, กท.ธุรกิจ, sondhitalk, sanook, springnews, newtv, mcot, isranews, INN, chiangmainews, pptvhd, amarintv, js100, topnews, thailandplus, thaipublica, TNN, bangkokinsight, thejournalistclub)
     -นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกฯ และรมว.สธ. พร้อมด้วย คณะผู้บริหาร สธ. เป็นสักขีพยานการลงนามในสัญญาการจัดหาวัคซีนโควิด 19 ชนิด mRNA ระหว่าง นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์  อธิบดีกรมควบคุมโรค และ Ms. Deborah Seifert ผู้จัดการบริษัท Pfizer ประเทศไทยและอินโดไชนา เพื่อจัดหาวัคซีนโควิด 19 จำนวน 20 ล้านโดส เพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้อตกลงร่วมกันในการจัดหาวัคซีนชนิด mRNA มาให้กับคนไทย  โดยมั่นใจว่าวัคซีนที่สั่งซื้อ จะมาภายในไตรมาสที่ 4 ของปีนี้ ตามข้อตกลงในสัญญา ทำให้มั่นใจได้ว่าประเทศไทยจะมีวัคซีนหลากหลายชนิด ฉีดให้กับประชาชน และสร้างความมั่นคงทางสุขภาพของประเทศไทยต่อไป ทั้งนี้ วัคซีนไฟเซอร์ ได้รับการขึ้นทะเบียนจากอย. เป็นวัคซีนโควิด-19 รายการที่ 6 ของไทย ซึ่งแผนการฉีดจำนวน 2 เข็ม โดยให้เข็มที่ 2 ห่างจากเข็มแรก 21 วัน และให้ใช้สำหรับผู้ที่มีอายุ 12 ปีขึ้นไป
     -นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์ อธิบดีกรมควบคุมโรค เผยสิ้นเดือน ก.ค. 64 สหรัฐฯ จะส่งมอบวัคซีนไฟเซอร์ให้ไทยอีก 1,500,000 โดส และจะฉีดได้ในเดือน ส.ค. 64 โดยกลุ่มคนที่จะได้รับวัคซีนไฟเซอร์ คือ 1.กลุ่มบุคลากรด้านการแพทย์ เป็นการฉีดกระตุ้นเข็ม 3  2.กลุ่มผู้สูงอายุที่อยู่ในพื้นที่ระบาด 3.ชาวต่างชาติที่อยู่ในพื้นที่ที่ระบาด 4.กลุ่มคนที่อยู่ในพื้นที่เสี่ยง ส่วนการเจรจานำเข้าวัคซีนจากแอสตร้าเซนเนก้า 61 ล้านโดส รวมวัคซีนของซิโนแวค จะทำให้ไทยมีวัคซีน 100 ล้านโดส ซึ่งแอสตร้าฯ แจ้งว่า จะส่งวัคซีนให้ไทยเดือนละ 5-6 ล้านโดส เนื่องจากไทย มีแผนที่จะฉีดวัคซีนอย่างน้อย 10 ล้านโดส จึงทำให้ต้องหาวัคซีนมาเพิ่ม
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (js100, infoquest)
     -นพ.ไพศาล ดั่นคุ้ม เลขาธิการ อย. เผยว่า รมว.สธ. เป็นประธานการประชุมกับผู้แทน 6 บริษัท ผู้นำเข้าวัคซีนป้องกันโควิด 19 ที่ได้รับอนุญาตขึ้นทะเบียนกับ อย. ประเด็นในการประชุม คือ เรื่องการจัดหาวัคซีนเพิ่มเติม จะมีการแถลงรายละเอียดอีกครั้ง
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน)
     -พญ.ป่านฤดี มโนมัยพิบูลย์ ผู้อำนวยการสำนักอนามัย กทม. ชี้แจงกรณีมีข่าว กทม. ยังมีวัคซีนที่ยังไม่ได้ฉีดอีก 1.3 ล้านโดส ว่า ยืนยันได้รับการจัดสรรวัคซีนเพียง 500,000 โดส เท่านั้น โดยได้รับเมื่อ 15 ก.ค.และได้เร่งฉีดให้แก่ผู้สูงอายุในพื้นที่ กทม. โดยได้เปิดรับลงทะเบียนผ่าน www.ไทยร่วมใจ.com ตั้งแต่ 16 ก.ค. เป็นต้นไป และเริ่มฉีดวัคซีนเมื่อ 19 ก.ค. ณ หน่วยความร่วมมือบริการฉีดวัคซีนโควิด 19 กทม. – หอการค้าไทย ทั้ง 25 จุด 
     3. การใช้ยาฟาวิพิราเวียร์
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (TNN)
     -นพ.มนูญ ลีเชวงวงศ์ แพทย์เฉพาะทางด้านโรคระบบการหายใจ รพ.วิชัยยุทธ ระบุ ยาฟาวิพิราเวียร์ มีประสิทธิภาพช่วยลดไวรัสในร่างกาย แต่ช่วยได้น้อย ไม่ช่วยลดการเสียชีวิตในคนไข้โรคโควิด 19 ถ้าจะใช้ฟาวิพิราเวียร์ต้องรีบให้ตั้งแต่เริ่มมีอาการในคนป่วยที่มีความรุนแรงน้อยหรือปานกลาง ให้ช้าไปไม่ได้ผล องค์การอาหารและยาของสหรัฐฯ ไม่อนุมัติให้ใช้ยาฟาวิพิราเวียร์ในการรักษาโรคโควิด 19 เพราะมีความเห็นว่ายานี้ยังมีประสิทธิภาพดีไม่เพียงพอ ผลข้างเคียงพบได้แต่ไม่บ่อย มีคลื่นไส้ อาเจียน ท้องเสีย ทำให้ค่าเอนไซม์ตับ และกรดยูริกในเลือดสูง และมีรายงานทำให้หัวใจเต้นช้า
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (isranews)
     -ภาคประชาสังคม ออกแถลงการณ์สนับสนุน อภ. เดินหน้าผลิตยาฟาวิพิราเวียร์ รักษาผู้ป่วยโควิดตามแผนในเดือน ส.ค. 
     4.การฉีดวัคซีนสลับชนิด
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน)
     -นพ.โสภณ เมฆธน ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำ สธ. และประธานคณะอนุกรรมการอำนวยการบริหารจัดการการให้วัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เผยว่า ขณะนี้ได้มีการเตรียมระบบของ “หมอพร้อม” ในการติดตามอาการหลังการฉีดวัคซีนสลับชนิดและการบูสเตอร์โดส ซึ่งไม่ได้แตกต่างจากระบบติดตามแบบเดิม ทั้งเข็ม 1 และเข็ม 2 โดยข้อมูลเมื่อวันที่ 13 ก.ค. ที่ผ่านมา ในระบบหมอพร้อมมีผู้ที่ฉีดวัคซีนสลับชนิดประมาณ 2,300 คน ซึ่งในระบบจะแยกชนิดวัคซีนและการติดตามอาการ โดยทั้งหมดไม่พบอาการรุนแรง ส่วนที่ต้องสลับวัคซีนอาจเพราะวัคซีนตัวแรกมีอาการข้างเคียงจึงขอสลับ
     5.เสียชีวิตหลังฉีดวัคซีนสลับชนิด
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (ข่าวสด, คมชัดลึก, แนวหน้า, สปริงนิวส์)
     -ครูสอนพิเศษ วัย 39 ปี เสียชีวิตหลังฉีดวัคซีนสลับชนิดซิโนแวค-แอสตร้าฯ ได้แค่วันเดียว ที่ รพ.ประจวบคีรีขันธ์ มีโรคประจำตัวคือความดัน
     6. คกก.ศึกษาและวางยุทธศาตร์ฟ้าทะลายโจรรักษาโควิด

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (เดลินิวส์, ผู้จัดการ, บ้านเมือง, ฐานเศรษฐกิจ, nationtv)

     -นายกฯ ตั้ง นายอนุทิน ชาญวีรกูล เป็นหัวหน้า คกก.ศึกษาและวางยุทธศาสตร์ฟ้าทะลายโจร รักษาโควิด ย้ำต้องศึกษาข้อดีข้อเสียให้ชัด ก่อนสร้างการรับรู้ให้ประชาชน พร้อมขอให้เร่งดำเนินการโดยเร็วที่สุด
     7. ชุดตรวจโควิด 19 Home Test จากเกาหลี
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน)
     -อย. พบโฆษณาเปิดรับพรีออเดอร์ชุดตรวจ COVID-19 Home Test นำเข้าจากประเทศเกาหลี ทางเฟซบุ๊กชื่อ “Ser” @Ser Store Thailand ระบุว่าได้รับการรับรองจากรัฐบาลประเทศเกาหลีใต้ และ WHO เรียบร้อยแล้ว ใช้เวลาเพียง 15 นาทีรู้ผล โดยได้ตรวจสอบข้อเท็จจริง พบว่าเป็นข้อมูลลวง เนื่องจากชุดตรวจดังกล่าวยังไม่ได้ขึ้นทะเบียนเพื่อประเมินประสิทธิภาพกับอย. จึงขอเตือนประชาชนอย่าหลงเชื่อซื้อชุดตรวจดังกล่าวมาใช้ เพราะมีความเสี่ยงที่จะแปลผลผิดพลาด  ข้อแนะนำการใช้ชุดตรวจหาเชื้อไวรัสโควิด 19 สำหรับประชาชนใช้ตรวจเอง จะต้องเป็นชนิดตรวจแอนติเจนที่ได้รับอนุญาตจาก อย. โดยสามารถตรวจสอบได้จากเว็บไซต์กองควบคุมเครื่องมือแพทย์
     8. แนะใช้ ‘กว่างโจวโมเดล’ รับมือสายพันธุ์เดลต้า 
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, TNN)
     -รศ.ปิติ ศรีแสงนาม ผอ.ศูนย์เศรษฐกิจระหว่างประเทศ คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาฯ แนะใช้ "กว่างโจวโมเดล"  ล็อกดาวน์สกัดกั้นโควิด 19 สายพันธุ์เดลต้า ได้แก่ ล็อคดาวน์ทันที, เร่งตรวจเชื้อเชิงรุก 24 ชม./ 7 วัน/ สัปดาห์, บังคับใช้กฎหมายเข้มงวดไม่เลือกปฏิบัติ, จัดหาอาหารและสิ่งของจำเป็นส่งให้ประชาชน ผ่านระบบแอป, เร่งฉีดวัคซีนให้มากที่สุด, ใช้ระบบเทคโนโลยีบ่งชี้พื้นที่เฝ้าระวัง และวางแผนเรื่องมาตรการ กำลังคน อุปกรณ์ และงบประมาณอย่างชัดเจน รัดกุม รอบด้าน
     9. ช่องทางลงทะเบียนเข้าระบบ Home Isolation

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์มติชน
     -เพจ สปสช. โพสต์ระบุ ผู้ติดเชื้อโควิด 19 ท่านใดที่เข้าระบบดูแลที่บ้าน (Home Isolation) แล้ว แต่ยังไม่ได้รับการติดต่อ หรือผู้ติดเชื้อโควิด 19 รายใหม่ที่ต้องการเข้าระบบการดูแลที่บ้าน ต้องกรอกข้อมูล/ลงทะเบียนได้ที่นี่ https://crmsup.nhso.go.th/ หรือเข้าทาง line โดยเพิ่มเพื่อน @nhso กดเมนูลงทะเบียนระบบดูแลที่บ้าน Home Isolation โดยจะได้รับ 1.ประเมินอาการด้วยวิดีโอคอลวันละ 2 ครั้ง  2.อาหาร 3 มื้อ  3.ส่งปรอทวัดไข้แบบดิจิทัลและเครื่องวัดออกซิเจนปลายนิ้วให้  4.ยาฟ้าทะลายโจรและยาพื้นฐานอื่นๆ และ 5.ประสานส่งต่อรักษาหากอาการแย่ลง พร้อมยาฟาวิพิราเวียร์ประคองอาการก่อน
     10.ปัญหาผู้ป่วยโควิดล้น รพ. 
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, เดลินิวส์, topnews, springnews,)
     -รพ.สนามธรรมศาสตร์ โพสต์ข้อความว่า ขณะนี้เรารับผู้ป่วยโควิดไว้ดูแลถึง 400 คน มีบุคลากรทางการแพทย์ต้องเข้ารับการกักตัวเป็น PUI มากกว่า 30 คน ซึ่ง ICU ทุกห้องเต็มทั้งหมดแล้ว และห้อง Negative ที่จะรับผู้ป่วยใส่ Tube ที่มีอยู่ 19 เตียง เต็มทุกห้อง ตั้งแต่ 21 ก.ค. เป็นต้นไป จะไม่สามารถรับผู้ป่วยโควิดจาก รพ.อื่นๆ เข้ามาดูแลรักษาได้อีก เพราะในขณะนี้ การกักตัวเคส PUI จำเป็นต้องใช้ห้องแยกเฉพาะ และไม่สามารถให้ PUI สองรายอยู่ในห้องเดียวกันได้ 
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์มติชน
     -รพ.เลิดสิน ประกาศปิดให้บริการห้องฉุกเฉิน และปิดการให้บริการผู้ป่วยฉุกเฉินทุกกรณี เนื่องจากมีผู้ป่วยโควิด 19 จำนวนมาก จนล้นเกินความสามารถ บุคลากรทางการแพทย์ไม่ ตั้งแต่ 20 ก.ค. 64 เป็นต้นไป
     11. ขอให้ตรวจสอบกรณีนำเข้าวัคซีนของ นพ.บุญ วนาสิน
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (ฐานเศรษฐกิจ)

     -นายศรีสุวรรณ จรรยา เลขาธิการสมาคมองค์การพิทักษ์รัฐธรรมนูญไทย ได้เข้ายื่นคำร้องต่อเลขาธิการ ก.ล.ต. เพื่อให้ตรวจสอบและบังคับใช้กฎหมาย กรณีการออกมาให้ข่าวของ นพ.บุญ วนาสิน เกี่ยวกับดีลการเจรจาจัดหาวัคซีนทางเลือก 20 ล้านโดส ซึ่งอาจเป็น “วัคซีนทิพย์” เพื่อหวังผลสร้างกระแสความนิยมในหุ้นของบริษัทหรือไม่ทั้งนี้ นพ.บุญ ออกมาให้ข่าวอย่างต่อเนื่อง กำลังดำเนินการลงนามจัดซื้อวัคซีน BioNTech ของเยอรมัน ชนิด mRNA เป็นตัวเดียวกับไฟเซอร์ และ Novavax ของอเมริกา ซึ่งสร้างความดีใจและความหวังให้กับคนไทยเป็นจำนวนมากที่หวังจะได้ใช้วัคซีนชนิด mRNA เพื่อนำมาป้องกันเชื้อโควิด 19 โดย นพ.บุญ ยืนยันว่าจะลงนามจัดซื้อได้ภายในเย็นวันที่ 16 ก.ค.ที่ผ่านมา แต่สุดท้ายเรื่องก็เงียบหายไป ไม่มีคำตอบใดๆ ให้กับสังคม
     12. ผู้ป่วยโควิดเสียชีวิตก่อนกลับไปรักษาที่บ้านเกิด
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์เดลินิวส์

     -จ.อุดรธานี พบมีผู้ป่วยโควิด 19 ชาว อ.บ้านผือ เดินทางจากกรุงเทพฯ นัดหมายเข้ารับการรักษาตัวที่ รพ.บ้านผือ ตามปฏิบัติการ “นำลูกหลานอุดรธานีกลับบ้าน” ซึ่ง รพ.นัดรับผู้ป่วยไว้แล้ว แต่เมื่อเดินทางมาถึงพบว่าเสียชีวิต ขณะผู้ที่เดินทางมาด้วยอีก 4 คน ภรรยา แม่ และลูก รพ. รับตัวไว้ในฐานะผู้สัมผัสเสี่ยงสูง ด้าน นพ.ทวีรัชต์ ศรีกุลวงศ์ รอง นพ.สสจ.อุดรธานี กล่าวว่า เบื้องต้นผลการตรวจหาเชื้อพบว่า ภรรยา และแม่ ติดเชื้อโควิด เป็นกลุ่มผู้ป่วยสีเขียว ส่วนลูก 2 คน ตรวจรอบแรกผลออกมาไม่ติดเชื้อ จึงส่งตัวให้ญาติ กักตัวดูแลตามมาตรการ และรอผลตรวจหาเชื้ออีกครั้ง

     13. ร้องรัฐเร่งจัดหาวัคซีน mRNA

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ไทยรัฐ
     -แพทย์โรงพยาบาลรามาธิบดี และสถาบันการแพทย์จักรีนฤบดินทร์ ยื่น 604 รายชื่อ ออกแถลงการณ์ เรียกร้องให้รัฐบาล เร่งหาวัคซีนชนิด mRNA และ Protein subunit หลังสูญเสียบุคลากรด้านหน้าเพิ่มมากขึ้น
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ Hfocus

     -น.ส.มัลลิกา ลุนจักร์ ประธานสหภาพพยาบาลแห่งประเทศไทย และพยาบาล รพ.หนองวัวซอ จ.อุดรธานี ออกแถลงการณ์ถึงนายกฯ และรมว.อนุทิน เรียกร้อง 7 ประเด็น ได้แก่ ขอแก้ไขเพิ่มเติม พ.ร.บ.คุ้มครองบุคลากรสาธารณสุข, แก้ไขระเบียบกระทรวงการคลังจ่ายเงินช่วยเหลือเบื้องต้นเพิ่มความคุ้มครองจากเดิมเป็น 10 เท่า, เร่งจัดหาวัคซีน mRNA ภายใน ก.ย.นี้, เพิ่มสวัสดิการค่าตอบแทนบำเหน็จกรณีพิเศษแก่พยาบาลที่ป่วยหรือเสียชีวิตจากการปฏิบัติหน้าที่, เพิ่มเวลาราชการทวีคูณ, ขยายตำแหน่งพยาบาลวิชาชีพชำนาญการพิเศษและเชี่ยวชาญ เพิ่มจากร้อยละ 100 และจัดหาอุปกรณ์การป้องกันที่เพียงพอทั่วถึงทุกจุดบริการทั่วประเทศ
     14. ยกเลิกวัดความดันโลหิตก่อนฉีดวัคซีน
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ hfocus

     -ที่ประชุมอนุกรรมการบริหารการฉีดวัคซีนฯ มีมติเห็นชอบตามผู้เชี่ยวชาญเสนอ “ยกเลิกวัดความดันโลหิตก่อนฉีดวัคซีนโควิด 19” ด้านกรมการแพทย์เตรียมส่งแนวทางให้ศูนย์ฉีด หน่วยบริการ รพ.ทั่วประเทศ พร้อมย้ำต้องฉีดให้กลุ่มเสี่ยงผู้สูงอายุ-ป่วยโรคเรื้อรัง เพราะยังไม่ถึงเป้า พบฉีดกว่า 30% เท่านั้น
     15. ไม่รับรักษาผู้ชุมนุมที่ติดโควิด
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (ข่าวสด, facebook)

     -นพ.เหรียญทอง แน่นหนา โพสต์ข้อความระบุ ผู้ป่วยโควิดที่ติดเชื้อจากการร่วมชุมนุม เป็นกลุ่มที่ไม่อยู่ในลำดับความสำคัญของ รพ.มงกุฎวัฒนะ ที่จะเร่งด่วยพิจารณารับเข้ารักษา เนื่องจากจำนวนเตียงไม่พอ ขอลำดับความสำคัญเร่งด่วนให้แก่พสกนิกรที่จงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ก่อน หากมีเตียงว่างจะรับพิจารณาเป็นกรณีไปตามแต่พฤติกรรม
     -นพ.รังสฤษฎ์ กาญจนะวณิชย์ แพทย์รามาฯ และอาจารย์สิ่งแวดล้อม มช. โพสต์ร้องถึงแพทยสภาให้พิจารณาดำเนินการด้านจริยธรรมกับ นพ.เหรียญทอง กรณีโพสต์ไม่รับรักษาผู้ป่วยโควิดที่ติดจากเข้าร่วมม็อบ
     -มีผู้มาแสดงความเห็นว่าเรื่องดังกล่าว แพทยสภา ควรออกมาดำเนินการด้วนตนเอง
     -พล.อ.ต.นพ.อิทธพร คณะเจริญ เลขาฯ แพทยสภา ได้แสดงความคิดเห็นต่อโพสต์ของ นพ.รังสฤษฎ์ ว่า สำนักงานเลขาธิการแพทยสภารับเรื่องดังกล่าวเรียบร้อยแล้ว และจะนำเรื่องเสนอแพทยสภาเพื่อพิจารณา ดำเนินการตามขั้นตอนข้อบังคับจริยธรรมต่อไป
     16. ผู้ป่วยโควิดนอนเสียชีวิตข้างถนน

     สื่อที่นำเสนอ : facebook

     -สรยุทธ สุทัศนะจินดา โพสต์คลิปมีผู้นอนเสียชีวิตริมถนนข้างวัดบวรนิเวศ ตั้งแต่บ่าย 2 จน 3 ทุ่มกว่ายังไม่มี จนท.มาเก็บศพ ซึ่งชาวบ้านแจ้งว่าเป็นผู้ป่วยโควิด เหตุเกิดในท้องที่ สน.ชนะสงคราม ส่วนอีกศพนอนเสียชีวิตหน้าร้านศึกษาภัณฑ์ ถ.ราชดำเนิน มีประชาชนแสดงความรู้สึกหดหู่ที่ประเทศไทยเกิดเหตุการณ์เช่นนี้เหมือนในอินเดีย สงสัยว่า จนท. ทำอะไรอยู่ รมว.สธ. นอนหลับลงได้อย่างไร กระทั่งเวลา 21.45 น. ผกก.สน.ชนะสงคราม ระบุว่า การจัดการกับศพที่เสียชีวิตทั้ง 2 ศพ ตามขั้นตอนกฎหมายของการเสียชีวิตปริศนา ตำรวจดำเนินการเสร็จสิ้นแล้ว รอมูลนิธิมาเก็บศพ ซึ่งจะเป็นเวรของแต่ละมูลนิธิ เบื้องต้นทางมูลนิธิแจ้งว่าวันนี้เก็บหลายศพ ทำให้ล่าช้า และยังไม่มาเก็บในพื้นที่
     17. ข่าวปลอม
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.ข่าวสด
     -กรมการแพทย์แผนไทยฯ ขี้แจง กรณีมีการแชร์ข้อมูลว่าใบกระท่อมสามารถต้านโควิด 19 ได้นั้น ไม่เป็นความจริง ยังไม่พบรายงานการวิจัยของฤทธิ์ต้านเชื้อโควิด 19 ของใบกระท่อม ขอประชาชนอย่าหลงเชื่อ
	

	ประเด็นอื่น ๆ
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, ข่าวสด, ไทยรัฐ, คมชัดลึก, thailandplus)

     -นพ.สุวรรณชัย วัฒนายิ่งเจริญชัย อธิบดีกรมอนามัย แนะเลือกซื้ออาหาในช่วงแยกกักตัว ต้องตรวจสอบสภาพอาหาร และวันเดือนปีที่ผลิตทุกครั้ง  สำหรับการซื้ออาหารสด ประเภทเนื้อสัตว์ อาหารทะเล ผักและผลไม้ รวมทั้งผลิตภัณฑ์จากนม ไข่ เครื่องดื่มชนิดต่าง ๆ ให้เก็บไว้ในปริมาณพอเหมาะ และควรแยกอาหารแต่ละประเภทเป็นสัดส่วน  รวมถึงจัดเก็บในอุณหภูมิที่เหมาะสม และล้างให้สะอาดก่อนนำมาตัดแบ่งหรือหั่นเป็นชิ้น บรรจุในภาชนะที่ป้องกันการรั่วซึมได้ ในปริมาณที่พอเหมาะกับการนำไปใช้ในแต่ละครั้ง  แต่หากเป็นอาหารปรุงสำเร็จบรรจุกระป๋อง ผลไม้และน้ำผลไม้กระป๋อง รวมทั้งเครื่องดื่มต่าง ๆ ควรอ่านฉลากข้างกระป๋องให้ละเอียด โดยต้องมี เลขสารระบบอาหารในเครื่องหมาย อย. (เลข 13 หลัก) สถานที่ผลิต วันเดือนปีที่ผลิต วันเดือนปีที่หมดอายุ และกระป๋องต้องไม่บวม/ไม่มีรอยรั่ว/ไม่เป็นสนิม อาจทำให้ได้รับสินค้าเก่าเก็บ เสี่ยงต่อการเกิดเชื้อราได้
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.ข่าวสด
     -อธิบดีกรมอนามัย เผย ตั้งแต่ 1 ธ.ค. 63-3 ก.ค. 64 พบมีหญิงตั้งครรภ์ติดเชื้อ 581 ราย เสียชีวิต 9 ราย ทารกติดเชื้อ 40 ราย และเสียชีวิต 4 ราย พบว่าหญิงตั้งครรภ์ที่มีความเสี่ยงป่วยเป็นโควิด 19 จะมีอาการรุนแรงกว่าคนทั่วไป และยังเพิ่มความเสี่ยงต่อครรภ์เป็นพิษ เลือดแข็งตัวผิดปกติ คลอดก่อนกำหนดได้ ส่วนทารกที่เกิดจากหญิงตั้งครรภ์ที่ติดเชื้อมีโอกาสคลอดก่อนกำหนดและน้ำหนักตัวน้อยเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับทารกที่คลอดจากหญิงตั้งครรภ์ที่ไม่ติดเชื้อ จึงขอความร่วมมือทุก รพ. และคลินิกฝากครรภ์ จัดแนวทางให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโควิด 19 สำหรับหญิงตั้งครรภ์ ให้ถูกต้องตามแนวทางของ สธ.
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, ไทยรัฐ, ข่าวสด, เดลินิวส์)
     -นพ.จักรรัฐ พิทยาวงศ์อานนท์ ผอ.กองระบาดวิทยา กล่าวว่า สถานการณ์ช่วงนี้ติดเชื้อรุนแรงค่อนข้างมาก เกิดการระบาดต่อเนื่องในหลายจังหวัด ในครอบครัวและชุมชน เพราะไม่ได้กักตัวเองจนครบ 14 วัน ทำให้ติดเชื้อจำนวนมากในช่วงนี้ ขณะที่เชื้อสายพันธุ์เดลตาแพร่เร็ว เมื่อติดในผู้ที่มีภูมิคุ้มกันไม่สูง สิ่งที่จะช่วยป้องกันอาการรุนแรงของโรค คือ วัคซีน ย้ำว่า มาตรการด้านสาธารณสุขช่วง 14 วันนี้ ขอให้ทำอย่างจริงจัง หากร่วมมือกันอยู่บ้าน ป้องกันคนในบ้าน สวมหน้ากากตลอดเวลาจะดีที่สุด คาด 1-2 เดือน ยอดผู้ป่วยรายใหม่จะลดลงชัดเจน มาตรการจะได้ผลหรือไม่ได้ผลอยู่ที่ทุกคนช่วยกัน
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, ประชาชาติ, ข่าวสด, สปริงนิวส์, 77daoded, TNN)

     -ศบค. รายงานพบคลัสเตอร์ใหม่เพิ่มอีก 1 แห่งใน จ.สมุทรปราการ พื้นที่พระสมุทารเจดีย์ เป็นโรงงานผลิตเชือก มีผู้ติดเชื้อแล้ว 10 ราย
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, ข่าวสด, ไทยรัฐ) เว็บไซต์ (มติชน, ข่าวสด, ไทยรัฐ, คมชัดลึก, เดลินิวส์, ผู้จัดการ, ไทยโพสต์, ประชาชาติ, thestandard, chiangmainews)
     -ราชวิทยาลัยกุมารแพทย์แห่งประเทศไทย ออกแถลงการณ์ เห็นสอดคล้องกับ WHO ยังไม่จัดให้เด็กปกติที่มีสุขภาพดี รับการฉีดวัคซีนป้องกันโควิดในขณะนี้ จนกว่าจะมีวัคซีนที่มากขึ้น และมีข้อมูลในเด็กเพิ่มเติม แนะฉีดให้เด็กป่วยเรื้อรังก่อน
     -รมว.ศึกษาธิการ เผย ศธ. มีมาตรการดูแลช่วยเหลือครูและบุคลากรในสังกัด ครอบคลุมถึงครอบครัว ที่เป็นกลุ่มเสี่ยงและติดเชื้อโควิด จะจัดหาชุดตรวจ Rapid Antigen Test ฟรี หน่วยงานต้นสังกัดจะจัดเตรียมสถานที่พักคอย โดยจะประสานความร่วมมือกับกรมอนามัยและกรมควบคุมโรค เพื่อการดูแลเรื่องอาหาร ที่พัก และการติดตามอาการจากแพทย์อย่างต่อเนื่อง
     -กทม. จัดระบบดูแลรักษาตัวผู้ป่วยที่บ้าน ติดตามผ่านแอปฯ BKK HI Care ส่งยา-อุปกรณ์ ถึงบ้าน
     -รพ.ศรีธัญญา ประกาศปิดห้องจิตเวชฉุกเฉิน 7 วัน หลังพบจนท.ติดโควิด
     -"หลวงพ่อแดง" เกจิดัง จ.สมุทรสงคราม ทำพิธีปลุกเสก สมุนไพรฟ้าทะลายโจร-กระชายขาว ในโบสถ์หลวงพ่อโต 300 ปี ช่วยผู้ป่วยโควิด พร้อมนำพื้นที่วัด 1 ไร่ ทำแปลงปลูกสมุนไพรทั้ง 2 ชนิด ไว้ช่วยชาวบ้าน
     -รพ.บำรุงราษฎร์ ชี้แจงกลุ่มผู้ที่รับวัคซีน AstraZeneca แนะนำให้ฉีด AZ ให้ครบ 2 เข็ม และให้รอวัคซีนตัวใหม่ generation 2 ในกลางปีหน้า ซึ่งเป็นวัคซีนชนิด Multi-variant Vaccine อาจช่วยสร้างภูมิต้านทานครอบคลุมกว้างทุกสายพันธุ์ ย้ำการฉีด AZ ครบ 2 เข็มก็เพียงพอที่จะมีภูมิต้านทานสายพันธุ์เดลตาได้​ ไม่มีความจำเป็นที่ต้องฉีด Moderna เป็น Booster Dose 1 เข็ม
     -นายอรรถ พลเจริญชันษา อธิบดีกรมควบคุมมลพิษ เผย ได้จัดทำข้อแนะนำสำหรับประชาชนในการทิ้งชุดทดสอบแอนติเจนดั งนี้ 1.แยกชุดทดสอบแอนติเจนที่ใช้แล้วใส่ถุงพลาสติก ระบุข้อความว่าเป็นขยะติดเชื้อให้ชัดเจน 2.ราดหรือฉีดด้วยแอลกอฮอล์/น้ำยาฆ่าเชื้อโรค/สารฟอกขาวเพื่อฆ่าเชื้อโรคปิดถุงให้สนิท 3.นำไปทิ้งโดยทิ้งแยกจากขยะทั่วไปเพื่อรอนำไปกำจัดอย่างถูกต้องต่อไป
	

	บทความ
	

	ข่าวเผยแพร่และข่าวอื่นๆ
	

	ครม. เห็นชอบแผนคุ้มครองสมุนไพรไทยในเขตอนุรักษ์
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.ไทยรัฐ คอลัมน์ ข่าวสั้นเศรษฐกิจ
     -น.ส.ไตรศุลี ไตรสรณกุล รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ระบุ ครม.เห็นชอบแผนระดับที่ 3 ของ สธ. ซึ่งเป็นร่างแผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรในพื้นที่เขตอนุรักษ์ ตาม พ.ร.บ.คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ปี 2542 ฉบับที่ 1 มีวัตถุประสงค์เพื่อคุ้มครองสมุนไพรและบริเวณถิ่นกำเนิดของสมุนไพรที่มีความหลากหลายทางชีวภาพ หรืออาจได้รับผลกระทบจากการกระทำของมนุษย์ในพื้นที่ที่กำหนดให้เป็นเขตอนุรักษ์ อย่างน้อย 12 แห่งต่อไป
	-

	อนุมัติจัดสรรเพิ่มอัตราข้าราชการให้บริการด้านการแพทย์
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.ไทยรัฐ คอลัมน์ ข่าวสั้นทันโลก
     -น.ส.ไตรศุลี ไตรสรณกุล รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า ครม. อนุมัติจัดสรรอัตราข้าราชการตั้งใหม่ให้กับส่วนราชการในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงยุติธรรม รวมทั้งสิ้น 2,411 อัตรา ได้แก่ สำนักงานปลัด สธ. 2,136 อัตรา และกรมราชทัณฑ์ ยธ. 275 อัตรา เพื่อให้บริการด้านการแพทย์และสาธารณสุขส่วนภูมิภาค รวมถึง 3 จังหวัดชายแดนใต้
	-

	ข่าวประเด็นผลกระทบ
	

	-
	-



ประจำวันที่


8 กรกฎาคม 2564








