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	ประเด็นข่าว
	หมายเหตุ

	โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019
	

	สถานการณ์ประจำวัน
     - สถานการณ์ในประเทศ 22 ธ.ค. พบผู้ติดเชื้อรายใหม่ 2,532 ราย ผู้ป่วยสะสม 2,199,061 ราย รักษาหายเพิ่ม 3,191 ราย รักษาหายสะสม 2,139,388 ราย ยังรักษาอยู่ 38,202 ราย ผู้เสียชีวิตเพิ่ม 31 ราย เสียชีวิตสะสม 21,471 ราย สถานการณ์ทั่วโลก มีผู้ติดเชื้อ 276,533,004 ราย เสียชีวิต 5,384,273 ราย รักษาหาย 247,986,736 ราย ประเด็นที่น่าสนใจ คือ WHO วอนงดฉลอง-รวมกลุ่มช่วงปีใหม่ หวั่นโอมิครอนระบาด และไม่สนับสนุนให้ล็อกดาวน์คุมโอมิครอน ห่วงกระทบสุขภาพจิตกว่าติดเชื้อ EU อนุมัติใช้วัคซีนโควิดตัวที่ 5 นูวาโซวิด ของ บ.โนวาแวกซ์ สหรัฐฯ คาดผู้ป่วยรายใหม่กว่า 73% ติดเชื้อโอมิครอน ขณะที่ บ.MD เผยวัคซีนโดสกระตุ้นเพิ่มภูมิคุ้มกันโอมิครอน ออสเตรเลีย นายกฯ ประกาศไม่ล็อกดาวน์ แม้ยอดติดโควิดพุ่งสูง นิวซีแลนด์ ชะลอแผนเปิดประเทศถึงเดือน ก.พ. หวั่นโอมิครอนระบาด พร้อมเตรียมฉีดวัคซีนโควิดให้เด็กอายุ 5-11 ปี เริ่มกลางเดือนม.ค. 65 จีน ชี้มาตรการโควิด 19 ปัจจุบันควบคุมโอมิครอนได้ อินโดนีเซีย เปิดรับนักเดินทางจากฮ่องกง สั่งห้ามเพิ่ม 3 ประเทศ อังกฤษ นอร์เวย์ เดนมาร์ค ที่พบผู้ติดเชื้อเพิ่มขึ้นสูง สิงคโปร์ เจอคลัสเตอร์โอมิครอนในท้องถิ่นแห่งแรก มาเลเซีย ทางการกังวลอาจพบผู้ติดเชื้อเพิ่มขึ้นในพื้นที่ประสบอุทกภัย  ลาว พบผู้ป่วยเกิน แสนรายแล้ว เกาหลีใต้ ทดสอบระบบ AI จดจำใบหน้าเพื่อติดตามผู้ป่วยโควิด 19 อิสราเอล เตรียมฉีดวัคซีนเข็ม 4 ให้กับประชาชนวัย 60 ปีขึ้นไป
	

	ประเด็นสำคัญ     
     1. ยกเลิก Test&Go ชั่วคราว สกัดโอมิครอน

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (แนวหน้า, สยามกีฬา เดลินิวส์, ไทยโพสต์, กท.ธุรกิจ, ไทยรัฐ, ข่าวสด, ผจก.รายวัน 360 องศา) เว็บไซต์ (มติชน, ข่าวสด, แนวหน้า, โพสต์ทูเดย์, pptvhd36, isranews, springnews)  

     - พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกฯ และรมว.กลาโหม มีคำสั่งให้ยกเลิกมาตรการ Test&Go สำหรับผู้เดินทางเข้าไทย หลังจากพบผู้ที่เดินทางติดเชื้อสายพันธุ์โอมิครอนเป็นจำนวนมาก หลังจากนี้ผู้ที่จะเดินทางเข้าไทยต้องเข้ากักตัวเพื่อรอยืนยันผลการตรวจ RT-PCR ส่วนผู้อยู่ระหว่างการเดินทางเข้ามาในขณะนี้ หรือเรียกว่ากลุ่มค้างท่อ สั่งกำชับมาตรการเข้มงวดควบตามมาตรการการแพร่ระบาดที่ สธ. บังคับใช้ ยืนยันโอมิครอนระบาดเร็ว แต่ไม่รุนแรง เพียงแต่เราจะต้องไม่ประมาท ส่วนการจัดงานปีใหม่ยังคงจัดได้เหมือนเดิม

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, เดลินิวส์, ไทยโพสต์, กท.ธุรกิจ, ไทยรัฐ, ข่าวสด, แนวหน้า, ผจก.รายวัน 360 องศา) เว็บไซต์ (มติชน, เดลินิวส์, แนวหน้า, กท.ธุรกิจ, ข่าวสด, สวท., สำนักข่าวไทย, ไทยรัฐ, ข่าวสด, 77daoded, INN, TNN, newtv, thaipbs, js100, infoquest, thansettakij) ทีวีทุกช่อง

     - นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกฯ และรมว.สธ. เผยผลการประชุม ศบค. วาระพิเศษเพื่อพิจารณามาตรการควบคุมป้องกันโรคโควิดสายพันธุ์โอมิครอนเพิ่มเติม ว่า ที่ประชุมมีข้อสรุปงดรับนักท่องเที่ยวต่างชาติชั่วคราว 15 วัน จนถึง 4 ม.ค. 65 ส่วนที่ลงทะเบียนไว้ 2 แสนคนใช้ระบบ Test&Go ตรวจเชื้อ 2 รอบและใช้ Sandbox เช่นเดิมเตรียมประเมินสถานการณ์อีกครั้งหลังปีใหม่ 
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (แนวหน้า) เว็บไซต์ (ข่าวสด, ผจก.รายวัน 360 องศา, TNN) ทีวีช่อง TNN, NBT, ThaiPBS

     - นพ.เกียรติภูมิ วงศ์รจิต ปลัด สธ. กล่าวว่า มติ ศบค. เป็นการระงับการลงทะเบียนเพิ่มกรณีที่จะเข้ามาผ่านระบบ Test&Go และระบบ Sandbox ตั้งแต่ 21 ธ.ค. 64 - 4 ม.ค. 65 เท่านั้น ส่วนภูเก็ตแซนด์บ็อกซ์ และระบบ Quarantine ยังเดินทางเข้ามาได้ตามปกติ ผู้ที่ลงทะเบียนผ่านระบบ Test&Go และ Sandbox  ก่อนวันที่ 21 ธ.ค. ซึ่งมีประมาณ 2 แสนคน ยังอนุญาตให้เข้ามา แต่ต้องปฏิบัติตามมาตรฐานควบคุมป้องกันโรคเพิ่มเติม โดยจะเข้ามาถึงไทยวันสุดท้ายคือ 10 ม.ค. 65

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, ข่าวสด, TNN) 
     - นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์ อธิบดีกรมควบคุมโรค กล่าวถึงการยกระดับมาตรการป้องกันโควิดสายพันธุ์โอมิครอนว่า สธ. เสนอให้ชะลอการรับผู้เดินทางเข้าประเทศรูปแบบ Test&Go และปรับมาใช้รูปแบบกักตัว 7 วัน ซึ่งมีผลบังคับใช้กับทุกประเทศ โดยผู้จะเข้ามาต้องตรวจ RT-PCR ไม่พบเชื้อก่อนมาถึงไทย 72 ชั่วโมง มาถึงแล้วพักในโรงแรมกักกันโรคตามกำหนด และตรวจ RT-PCR ซ้ำอีก 2 ครั้ง คือ วันแรกที่มาถึงและวันที่ 7 ก่อนออกจากการกักตัว ส่วนกิจกรรมปีใหม่ในประเทศไม่ชะลอ แต่ให้จัดแบบโควิดฟรีเซ็ตติ้ง เว้นระยะห่าง ไม่หนาแน่น ย้ำทางจังหวัดให้กำกับให้ดี
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, เดลินิวส์,) 
     - ชมรมผู้ประกอบการที่เดือดร้อนจากโควิดราว 30 คน เดินทางเข้ายื่นหนังสือถึงปลัด สธ. เพื่อคัดค้านมาตรการล็อกดาวน์ ปิดประเทศ ป้องกันเชื้อโควิดสายพันธุ์โอมิครอน และขอให้ใช้มาตรการ Test&Go กับนักท่องเที่ยวที่มาจากต่างประเทศ
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (สวท.,สำนักข่าวไทย,สำนักข่าว, INN) ทีวีทุกช่อง
     - รองนายกฯและ รมว.สธ. กล่าวถึงกรณีผู้ประกอบการร้านค้าไม่เห็นด้วยกับการยกเลิกมาตรการ Test&Go เพราะแบกรับภาระมามากแล้ว ว่า ขณะนี้กรมควบคุมโรคได้หามาตรการที่ดีที่สุด และให้เกิดผลกระทบน้อยที่สุดโดยต้องคำนึงทุกมิติ แต่เรื่องที่ต้องให้ความสำคัญมากที่สุดคือความปลอดภัยของประชาชน เพราะขณะนี้ยังรอผลการยืนยันเชื้อโอมิครอนอีก 97 ราย จึงต้องเพิ่มความระมัดระวัง ซึ่งจากนี้ไปจะต้องจัดการในส่วนที่ค้างอยู่ในระบบ Test&Go  และ Thailand pass ก่อนปรับเปลี่ยนมาตรการ เบื้องต้นต้องใส่ยาแรงไปก่อน แต่เมื่อรับฟังเหตุผลจากผู้เกี่ยวข้องแล้วจะผ่อนคลายตามความเหมาะสม   
     2. เทศกาลปีใหม่   

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ประชาชาติ
     - นพ.จักรรัฐ พิทยาวงศ์อานนท์ ผอ. กองระบาดวิทยา เผยว่า ช่วงเทศกาลปีใหม่นี้ สธ. ขอความร่วมมือประชาชน 5 เรื่อง ได้แก่ 1. ให้เข้ารับวัคซีนให้ครบตามเกณฑ์ ตั้งแต่เข็ม 1-3  2.ชะลอการเดินทางไปต่างประเทศ 3.หากกลับมาและอยู่ระหว่างกักตัวที่บ้าน ให้ไปตรวจหาเชื้อโควิด 19 อีกครั้ง และกักตัวจนครบ 14 วัน  4.หน่วยงานที่จัดงานปีใหม่ให้ดำเนินการตามแนวทาง Covid Free Setting รวมถึงตรวจซ้ำก่อนกลับมาทำงานหลังปีใหม่ และเฝ้าระวังพนักงานทุกคนที่เดินทางไปตจว. 5.หากพบสถานบริการ ร้านอาหาร ให้ดื่มสุราภายในร้านโดยไม่ปฏิบัติตามมาตรการให้แจ้งหน่วยงานที่รับผิดชอบในพื้นที่ดำเนินการตามกฎหมาย
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, เดลินิวส์, ข่าวสด, สวท., สำนักข่าวไทย, js100, mcot) ทีวีช่อง 5, 7, 9, TNN, NBT

     - นพ.สุวรรณชัย วัฒนายิ่งเจริญชัย อธิบดีกรมอนามัย เผยผลสำรวจอนามัยโพล พบคนไทยร้อยละ 80 ยังกังวลต่อการระบาดของโรคโควิด 19 ในช่วงปีใหม่ และกลัวสายพันธุ์โอมิครอนถึงร้อยละ 70 เนื่องจากเป็นช่วงที่มีการรวมกลุ่มทำกิจกรรมต่าง ๆ โดย 5 สถานที่ที่คิดว่าจะทำให้เกิดการระบาดมากที่สุด คือ สถานบันเทิงสถานที่ท่องเที่ยว ตลาด ห้างสรรพสินค้า และขนส่งสาธารณะ จึงขอเน้นย้ำให้ประชาชนป้องกันตนเองแบบ UP  พร้อมประเมินตนเองผ่านไทยเซฟไทย และตรวจ ATK  เมื่อมีความเสี่ยง
     3. วัคซีนโควิด 19 ในเด็ก
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (แนวหน้า) เว็บไซต์ (ข่าวสด, ผจก.รายวัน 360 องศา, TNN) ทีวีช่อง TNN, NBT, ThaiPBS
     - นพ.เกียรติภูมิ วงศ์รจิต ปลัด สธ. เผย ไทยยังคงต้องเฝ้าระวังติดตามโอมิครอนอย่างใกล้ชิด ขณะที่ความคืบหน้าวัคซีนโควิด 19 ในเด็กเล็กอายุ 5-11 ปี เบื้องต้น อย. ได้อนุมัติ Pfในเด็กเล็กเรียบร้อย ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนเข้า คกก.พิจารณาการใช้วัคซีนในเด็กเล็ก ส่วน SV ในเด็ก คาดปลายเดือน ม.ค. อย. จะอนุมัติการขึ้นทะเบียนใช้วัคซีนในเด็กเล็ก พร้อมกันนี้ ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่บุคลากรทางการแพทย์ทุกคนที่ได้ร่วมกันต่อสู้ช่วยเหลือดูแลประชาชนในโควิด 19 และการระดมฉีดวัคซีนโควิดให้กับคนไทย ภายใน 6 เดือน 100 ล้านโดส โดยในวันพฤหัสบดี นี้ สธ. จะมีการจัดพิธีทางศาสนาให้กับผู้เสียชีวิตโควิด 
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, เดลินิวส์, กท.ธุรกิจ, js100, ch7, newtv) ทีวีช่อง TNN

     - นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์ อธิบดีกรมควบคุมโรค กล่าวถึงการฉีดวัคซีนในเด็ก อายุ 5-11 ปี หลัง อย. อนุญาตให้วัคซีน Pf สามารถฉีดได้ ว่า คณะอนุสร้างเสริมภูมิคุ้มกันโรคจะมีการหารือเรื่องนี้ในวันที่ 22 ธ.ค. นี้ พร้อมประสานกับทางบริษัทฯ ผู้ผลิต เรื่องสูตรของวัคซีนที่จะฉีดในเด็ก เนื่องจากที่มีอยู่ตอนนี้คือสูตรทั่วไป ที่ฉีดในคน 12 ปีขึ้นไป ขณะเดียวกันก็ต้องประสาน ศธ. เพื่อจัดทำแผน และเตรียมความพร้อม เบื้องต้นจะเป็นการฉีดตามความสมัครใจของผู้ปกครองเท่านั้น
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ มติชน, เดลินิวส์, กท.ธุรกิจ, ศูนย์ข่าวแปซิฟิก, js100

     - นพ.ไพศาล ดั่นคุ้ม เลขาธิการ อย. กล่าวว่า วัคซีน Pf ที่ขยายการใช้ในเด็กอายุ 5 ปีขึ้นไป เหมือนกับผู้ใหญ่ แต่การฉีดให้เด็ก 5-11 ปี จะใช้ปริมาณ 10 ไมโครกรัมหรือ 1 ใน 3 ของผู้ใหญ่ และฉีดเข็มที่ 2 ห่างออกไป 21 วัน ดังนั้น วัคซีนที่มีในปัจจุบันจะใช้ได้หรือไม่ขึ้นอยู่กับความเห็นของคณะอนุสร้างเสริมภูมิคุ้มกันโรค ว่าจะประกาศให้ใช้เมื่อใด เนื่องจาก บ.Pf พัฒนาขวดแบบใหม่ แต่ตัวยายังเหมือนเดิม ส่วนอาการไม่พึงประสงค์น้อยลง ในสหรัฐฯ ใช้ไปแล้ว 7 ล้านคน มีผลข้างเคียงน้อย ไม่มีอาการรุนแรง 
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.(สยามรัฐ) เว็บไซต์(สยามรัฐ)

      -รมว.ศธ. มอบหมายให้ ปลัด ศธ. เตรียมข้อมูลเด็กอายุ 5-11 ปี ในทุกสังกัด ว่ามีกี่คน เมื่อข้อมูลพร้อม เชื่อว่า ศธ. และ สธ. ก็สามารถดำเนินการฉีดให้กับเด็กกลุ่มดังกล่าวได้ทันที และสามารถทำได้อย่างรวดเร็ว เพราะศธ.เคยดำเนินการฉีดวัคซีนให้เด็กอายุ12-18 ปีมาก่อนแล้ว ซึ่งการฉีดวัคซีนให้เด็กอายุ 5-11 ปี จะใช้รูปแบบเดิมคือ ต้องเป็นไปตามความสมัครใจของเด็กและผู้ปกครอง โดยผู้ปกครองต้องกรอกเอกสารให้การยินยอม จึงจะสามารถฉีดให้เด็กได้
     4. แนวทางฉีดวัคซีน

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.มติชน
     - นพ.โสภณ เมฆธน ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำ สธ. กล่าวว่า ที่ประชุมอนุกรรมการบริหารจัดการวัคซีนได้พิจารณาเร่งรัดการฉีดวัคซีนเข็มที่ 1 และเข็มที่ 3 ในแต่ละกลุ่มเป้าหมาย เพื่อสู้กับสายพันธุ์โอมิครอน โดยปี 2565 ต้องครอบคลุมเป้าหมายที่ร้อยละ 80 สำหรับสูตรวัคซีนที่ต้องกระตุ้น คือ ผู้ที่ฉีด AZ เข็ม 2 ตั้งแต่ 3 เดือน ให้ฉีดกระตุ้นด้วยวัคซีน mRNA ส่วนคนที่ฉีด SV ตามด้วย AZ ให้เว้น 3 เดือน จากเข็มที่ 2 จึงฉีดด้วย AZ ส่วนคนที่ฉีดวัคซีนเชื้อตาย 2 เข็มให้กระตุ้นด้วย AZ ห่างกัน 1 เดือน และผู้ติดติดเชื้อมาแล้วให้กระตุ้นด้วยAZ ในส่วนของราชวิทยาลัยอายุแพทย์แห่งประเทศไทย ได้เสนอแนวทางการให้วัคซีนป้องกันโควิด 19 กลุ่มพิเศษ เช่น กลุ่มภูมิต้านทานไม่ค่อยดี อย่างกินยากดภูมิ หรือกลุ่มปลูกถ่ายอวัยวะ ควรได้เข็มที่ 3 กระตุ้นห่างจากเข็มที่ 2 ในเวลา 1 เดือน ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ ส่วนการฉีดเข็มที่ 4 ในบุคลากรการแพทย์และสาธารณสุข จะมีการประชุมอนุกรรมการสร้างเสริมฯในวันที่ 22 ธ.ค. นี้
     5. คำแนะนำเรื่องผลกระทบจากวัคซีน 

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (sondhitalk, nationtv) 
     - ศ.นพ.ธีระวัฒน์ เหมะจุฑา คณะแพทยศาสตร์ จุฬาฯ ระบุ ผลกระทบจากวัคซีนมีจริง และจากทุกยี่ห้อ จึงเป็นเหตุผลให้ต้องฉีดที่ชั้นผิวหนัง ใช้ปริมาณน้อย สร้างภูมิเท่ากัน ปลอดภัยกว่ามาก เพราะกระตุ้นภูมิคนละระบบกับการฉีดเข้ากล้ามเนื้อที่ทำให้เกิดอาการแพ้ ช็อก หายใจไม่ออกทันทีหลังฉีด ซึ่งจากการศึกษาการฉีดเข้าชั้นผิวหนังมีทั้งต่างประเทศและในประเทศหลายสถาบัน พิสูจน์แล้วว่าการฉีดวัคซีนที่ชั้นผิวหนังใช้ได้ผลจริงและผลข้างเคียงรุนแรงต่อร่างกายทั้งหมด ไม่มีหรือน้อยกว่า 10 เท่า
     6. นทท.ต่างชาติหลบหนีกักตัว
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ ch7, ทีวีช่อง One

     - มีนักท่องเที่ยวชาวอิสราเอลติดโควิด 19 หลบหนีออกจากโรงแรมที่พัก มาถึงไทย 17 ธ.ค. กักตัวที่โรงแรมย่านสุขุมวิท จนท.ได้ตรวจ RT-PCR อยู่ระหว่างรอผล แต่ผู้ป่วยได้เเรียกแท็กซี่ไปโรงแรมย่านพัทยา ระหว่างนั้นได้รับแจ้งจาก รพ. ว่าผลตรวจเป็นบวก เมื่อติดต่อไปยังโรงแรมที่พัทยา กลับไม่ยอมแสดงพาสปอร์ต ทางโรงแรมจึงไม่ยอมให้เข้าพัก
	

	มาตรการของ สธ. และประเด็นอื่น ๆ
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (มติชน, chiangmainews, thailandplus)

     - นพ.สุวรรณชัย วัฒนายิ่งเจริญชัย อธิบดีกรมอนามัย ลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมมาตรการความปลอดภัย Covid Free Setting บริเวณจุดเช็คอินผู้โดยสาร และบริเวณสถานประกอบการร้านค้าภายในท่าอากาศยานดอนเมือง สร้างความมั่นใจและความปลอดภัยแก่ผู้รับบริการ เพื่อรองรับการเดินทางในช่วงเทศกาลปีใหม่
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (แนวหน้า) เว็บไซต์ (TNN)
      - นายธนกร วังบุญคงชนะ โฆษกประจำสำนักนายกฯ เปิดเผยว่า นายกฯ ห่วงเรื่องความเสี่ยงในการแพร่ระบาดโอมิครอน แนะให้ประชาชนป้องกันตัวเองขั้นสูงสุด อย่าชะล่าใจในช่วงวันหยุดยาวช่วงปีใหม่ อาจพบการติดเชื้อเป็นกลุ่มก้อนมากขึ้น ขอให้เคร่งมาตรการ COVID Free Setting แนะปรับวัคซีนให้ครบโดส หลีกเลี่ยงงานปาร์ตี้ร่วมกัน 
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ chiangmainews

     - หมอยง โพสต์เฟซบุ๊ก ขณะนี้ไทยพบโอมิครอนอัตรา 1:3 ของเดลตาแล้ว คาดในไทยจะระบาดสูงขึ้นเรื่อยๆ

	

	ข่าวเผยแพร่และข่าวอื่น ๆ
	

	ผลักดัน”เขาชะเมา”ปลูกกัญชา
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. ไทยรัฐ, เว็บไซต์ (แนวหน้า, มติชน, กรมประชาสัมพันธ์, 77kaoded, thailandplus)
     -ดร.สาธิต ปิตุเตชะ รมช.สธ. เป็นประธานเปิดป้ายและปลูกกัญชาต้นแรก ในโครงการปลูกกัญชาเพื่อประโยชน์ทางการแพทย์ ณ สถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษาฯ บ้านน้ำใส อ.เขาชะเมา จ.ระยอง เผย สธ. ให้ความสำคัญและสนับสนุนการนำกัญชามาใช้ประโยชน์ทางการแพทย์อย่างถูกต้องตามกฎหมาย เพื่อให้ผู้ป่วยเข้าถึงกัญชาทางการแพทย์อย่างปลอดภัย โดยโครงการดังกล่าวได้ปลูกกัญชา      สายพันธุ์ไทย เมื่อต้นกัญชาได้ขนาดมาตรฐาน จะจัดส่งช่อดอกให้กรมการแพทย์แผนไทยฯ นำไปแปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์ยาจากกัญชาต่อไป
	

	คนไทยสูบบุหรี่ลดลง
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (ไทยโพสต์, thailandplus, pptvhd36) 
     - นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์ อธิบดีกรมควบคุมโรค ประธานการประชุมคกก.ควบคุมผลิตภัณฑ์ยาสูบแห่งชาติ เผยภาพรวมผลการสำรวจพฤติกรรมสุขภาพของประชากรไทยในปี 2564 พบว่าคนไทยสูบบุหรี่ลดลงอย่างต่อเนื่อง จึงขอเน้นย้ำให้ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ความสำคัญกับมาตรการเฝ้าระวัง และบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจัง โดยเฉพาะในช่องทางออนไลน์ เพื่อป้องกันการโฆษณาส่งเสริมการขายผลิตภัณฑ์ยาสูบรูปแบบใหม่ พร้อมชื่นชมและขอบคุณทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องกับการขับเคลื่อนมาตรการควบคุมยาสูบของประเทศไทย
	-

	เตือนอันตรายฟันปลอมชำรุด
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (แนวหน้า, thailandplus, ch7, TNN) 
     - นพ.สมศักดิ์ อรรฆศิลป์ อธิบดีกรมการแพทย์ เตือนผู้สูงอายุหรือผู้ที่ใส่ฟันปลอม หากพบฟันปลอมชำรุด ขยับ หลวมหรือหลุดง่าย ไม่ควรใส่หรือใช้งานต่อ ควรรีบพบทันตแพทย์เพื่อทำการแก้ไข อาจอันตรายถึงชีวิต หากฟันปลอมหลุดลงในคอหรือกลืนลงช่องท้อง
	-

	โรคอาหารเป็นพิษ 
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (thailandplus) 
     - กรมควบคุมโรค พยากรณ์โรคและภัยสุขภาพสัปดาห์นี้ คาดว่ามีโอกาสพบผู้ป่วยโรคอาหารเป็นพิษมากขึ้น เนื่องจากใกล้เข้าสู่เทศกาลเฉลิมฉลอง มีการรวมตัวรับประทานอาหาร ขอให้หลีกเลี่ยงอาหารสุดๆ ดิบๆ ไม่สะอาด รวมถึงระมัดระวังการสั่งอาหารออนไลน์ แต่ได้รับล่าช้า อาจบูดเสีย แนะยึดหลัก “สุก ร้อน สะอาด”
	

	ร่างกฎหมายอุ้มบุญ
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (คมชัดลึก, thailandplus, tnn, nationtv) 
     - นพ.ธเรศ กรัษนัยรวิวงค์ อธิบดีกรม สบส. บูรณาการความร่วมมือกับ DSI จัดทีมปฏิบัติการร่วม และยกร่างกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการอุ้มบุญขจัดปัญหาการรับจ้างตั้งครรภ์แทน เพื่อให้เกิดความสำเร็จในการบังคับใช้กฎหมาย ภายในเดือน ม.ค.65 ให้มีประสิทธิภาพและตอบโจทย์ปัญหาในปัจจุบัน  สามารถนำตัวผู้กระทำผิดไม่ว่าจะเป็นชาวไทยหรือชาวต่างประเทศมาดำเนินคดีให้ถึงที่สุด
	

	โรคไข้หวัดใหญ่
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.(ไทยรัฐ) 
     - นพ.โอภาส การย์กวินพงศ์ อธิบดีกรมควบคุมโรค เผย ช่วงนี้ก็กำลังเข้าสู่ฤดูหนาว ซึ่งเป็นช่วงฤดูกาลของการแพร่ระบาดของโรคไข้หวัดใหญ่  จึงจำเป็นที่จะต้องรณรงค์ให้คนไทยออกมารับวัคซีนป้องกันไข้หวัดใหญ่ สำหรับประชาชน ควรรักษาร่างกายให้อบอุ่น ออกกำลังกายสม่ำเสมอ รับประทานอาหารที่มีประโยชน์ พักผ่อนให้เพียงพอ ยึดหลัก "ปิด ล้าง เลี่ยง หยุด" 
     ด้าน ทพ.อรรถพร ลิ้มปัญญาเลิศ รองเลขาธิการ สปสช. รณรงค์ให้ฉีดทั้งวัคซีนโควิด 19 และวัคซีนไข้หวัดใหญ่จะได้ปลอดภัยจากโรคทั้งสองไปพร้อมๆกัน ซึ่งวัคซีนทั้ง 2 ชนิด สามารถฉีดพร้อมกันได้ เพื่อลดความรุนแรงของโรค โดยคนไทยทุกสิทธิการรักษาทุกช่วงอายุ สามารถนำบัตรประชาชนมาแสดงตนรับวัคซีนได้ที่สถานพยาบาลทั้งของรัฐและเอกชน ที่ร่วมในโครงการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ โดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย 
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.(ไทยรัฐ) เว็บไซต์ (ไทยรัฐ, bangkokbiznews, mcot) 
     - นพ.จักรกริช โง้วศิริ รองเลขาธิการ สปสช. กล่าวว่า ตามที่ สปสช.ได้จัดโครงการรณรงค์ฉีดวัคซีนป้องกันโรคไข้หวัดใหญ่ สิทธิประโยชน์ภายใต้ บัตรทอง ที่ ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติฯ โดยร่วมกับคณะพยาบาลศาสตร์ วิทยาลัยวิทยาศาสตร์การแพทย์เจ้าฟ้าจุฬาภรณ์ ราชวิทยาลัยจุฬาภรณ์ รพ.ปิยะเวท บ. ธนารักษ์พัฒนาสินทรัพย์ จก. และธ.กรุงไทย ตั้งแต่วันที่ 13-17 ธ.ค.64 ภาพรวมการให้บริการฉีดวัคซีนเป็นไปด้วยความเรียบร้อยดี ไม่มีผู้ที่เกิดภาวะแพ้วัคซีนหรือผลข้างเคียงแต่อย่างใด โดยมีการให้บริการวัคซีนทั้ง 5 วัน มีจำนวน 10,626 คน อย่างไรก็ตาม ประชาชนที่ยังไม่ได้ฉีดวัคซีนไข้หวัดใหญ่ ยังสามารถเข้ารับบริการได้ที่หน่วยบริการในระบบบัตรทอง โดยสามารถค้นหาหน่วยบริการและจองฉีดวัคซีนไข้หวัดใหญ่ผ่านแอปพลิเคชันเป๋าตัง จนถึงวันที่ 31 ธ.ค.2564
	

	PM 2.5

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.(มติชน) เว็บไซต์ (ไทยรัฐ, มติชน, กรมประชาสัมพันธ์, workpointtoday, bangkokbiznews, mcot, sanook) 
     - อธิบดีกรมควบคุมมลพิษ เผย ช่วงเช้าวันนี้ ค่าฝุ่นพีเอ็ม 2.5 ทั่วประเทศส่วนใหญ่อยู่ในเกณฑ์มาตรฐานและคุณภาพอากาศดีมากหลายพื้นที่ ขณะที่พื้นที่กรุงเทพฯและปริมณฑล ส่วนใหญ่คุณภาพอากาศปานกลางถึงเริ่มมีผลกระทบต่อสุขภาพ โดยค่าฝุ่นปรับตัวสูงขึ้นหลายพื้นที่ จนเกินเกณฑ์มาตรฐาน 72 พื้นที่ อยู่ที่ 49 – 89 มคก./ลบ.ม. เนื่องจากสภาพอากาศปิด ลมสงบ และการจราจรหนาแน่น  ทั้งนี้ คาดว่าสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ในพื้นที่กรุงเทพฯและปริมณฑล 7 วันข้างหน้ามีแนวโน้มสูงขึ้นอีกวันที่ 23 - 26 ธ.ค. แล้วจะมีแนวโน้มลดลงวันที่ 27 - 29 ธ.ค. จึงขอความร่วมมือประชาชนบำรุงดูแลรักษารถยนต์อย่างสม่ำเสมอ จอดรถให้ดับเครื่อง ลดการเผาในที่โล่ง และขอให้ประชาชนเฝ้าระวังสถานการณ์ หากอยู่บริเวณพื้นที่มีปริมาณฝุ่น PM 2.5 สูงเกินเกณฑ์มาตรฐาน หรือ พื้นที่สีส้ม ให้หลีกเลี่ยงกิจกรรมกลางแจ้ง สวมใส่หน้ากากอนามัย หรือใช้อุปกรณ์ป้องกันตนเอง หากมีอาการทางสุขภาพควรปรึกษาแพทย์ 
	

	ร้องเรียนคลินิกฉีดโบท็อกซ์ผิดพลาด
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ (ผจก., ช่อง 8) 
     - หญิงสาวอายุ 33 ปี ฉีดโบท็อกซ์ที่คลินิกพิมรี่พาย ได้แพทย์จริง แต่ผ่านไปเพียง 1 วัน เกิดอาการผิดปกติ หนังตาด้านขวาตกลงมา จนกระทบการมองเห็นและการทำงาน พยายามติดต่อคลินิก แต่ไม่มีการตอบรับ จึงได้ส่งเรื่องเข้าไปในช่องทางออนไลน์ จนมีตัวแทนรับเรื่อง แพทย์ที่คลินิกให้ยาหยอดตามาใช้ จึงตัดสินใจไปตรวจที่รพ.ศิริราช จนแพทย์พบว่าอาการผิดปกติเกิดจากความผิดพลาดของการฉีดโบท็อกซ์ ยาไหลผิดจุดเข้ากล้ามเนื้อมัดเล็ก จนทำให้หนังตาตกลงมา ต้องรักษาต่อเนื่องอย่างน้อย 3-4 เดือน ทนายความของคลินิกเสนอค่าเสียหาย 20,000 บาท และให้นำบิลค่ารักษามาเบิก แต่เธอเกรงว่าจะไม่ได้รับความเป็นธรรม จึงตัดสินใจร้องเรียนเลขาฯ สบส. ฝ่ายกฎหมาย สบส. จะตรวจสอบทั้งความถูกต้องของแพทย์ที่รักษา สถานพยาบาล วิธีการรักษา รวมถึงกรณีการเรียกร้องค่าชดเชย  ถือเป็นกรณีตัวอย่าง ผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการรักษาพยาบาลหรือเสริมความงาม สามารถยื่นเรื่องมาที่ สบส. เพื่อให้ช่วยดูแล โดยไม่ต้องกังวลว่าจะไม่ได้รับความเป็นธรรม
	

	เปิดศูนย์สุขภาพแผนไทย
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. ไทยรัฐ
     -นพ.สสจ.สิงห์บุรี  เปิดศูนย์แพทย์แผนไทย ภายในอาคารพัสดุ สนง. สสจ.สิงห์บุรี  เพื่อดูแลป้องกันรักษาประชาชนควบคู่กับการแพทย์แผนปัจจุบัน นอกจากนี้ มีบริการ”เผายา” ช่วยกระตุ้นการไหลเวียนของเลือด  ขณะนี้มีผู้ให้ความสนใจจองคิวรักษาจำนวนมาก
	

	ดื่มกาแฟ - โกโก้ร้อน ชะลอความเสื่อมถอยของสมอง
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ สยามรัฐ, pptv36)
     -กรมการแพทย์ เผย กรณีมีการเผยแพร่ประเด็น ดื่มกาแฟ - โกโก้ร้อน สามารถช่วยชะลอการเสื่อมถอยของสมองได้ เป็นข้อมูลบิดเบือน จากการศึกษาพบว่า กาแฟ และโกโก้ มีส่วนประกอบของสารคาเฟอีน และโพลีฟีนอล ถ้าบริโภคในปริมาณที่เหมาะสมจะเป็นประโยชน์ต่อร่างกายรวมถึงสมองด้วย แต่ปริมาณคาเฟอีนหากมากเกินไป จะเป็นสาเหตุให้นอนไม่หลับหรือหลับยาก มีอาการใจสั่น มือสั่น หรือร่างกายได้รับอันตรายจากสารกระตุ้นที่มากเกินไปได้ จึงไม่ควรดื่มเพื่อหวังผลเรื่องการชะลอความเสื่อมของสมอง 
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