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อย. เตือน อย่าซื้อยาปลุกเซ็กซ์ทางเน็ต เสี่ยงถึงชีวิต
***************************
อย. เตือน อย่าหลงเชื่อโฆษณาขายยาปลุกเซ็กซ์ช่วยเพิ่มอารมณ์ทางเพศทางเน็ต อย.ไม่เคยอนุญาต       ให้โฆษณาในลักษณะดังกล่าว ย้ำ! ไม่อนุญาตให้ขายยาทางอินเทอร์เน็ต หรือทางเว็บไซต์ต่าง ๆ ผู้ขายมีความผิดและผู้บริโภคมีความเสี่ยงถึงชีวิตได้
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นพ.ธเรศ กรัษนัยรวิวงค์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เปิดเผยถึง กรณีพบมีการโฆษณาขายยาปลุกเซ็กซ์ ทางอินเทอร์เน็ตหรือเว็บไซต์ โดยให้ข้อมูลว่าช่วยเพิ่มอารมณ์ทางเพศได้นั้น สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ขอเตือนอย่าหลงเชื่อซื้อผลิตภัณฑ์ลักษณะนี้มาใช้ เพราะผลิตภัณฑ์กลุ่มนี้ โดยส่วนใหญ่เป็นกลุ่มเดียวกับแมลงวันสเปน (Spanish fly) ถูกผลิตออกมาหลายรูปแบบ เช่น เป็นของเหลวใส เป็นผงหรือผลึก ซึ่งนำมาใช้ในทางที่ผิดโดยการหยดหรือผสมลงไปในเครื่องดื่ม เนื่องจากสารแคนธาริดิน (cantharidin) จากแมลงวันสเปน มีฤทธิ์กัดกร่อน จึงทำให้เกิดการระคายเคืองบริเวณอวัยวะเพศและทางเดินปัสสาวะ ส่งผลให้มีเลือดไปคั่งที่หลอดเลือด รวมทั้งมีการอักเสบที่บริเวณดังกล่าว ทำให้เชื่อว่าเป็นการกระตุ้นอารมณ์ทางเพศ อย่างไร ก็ตาม ไม่มีหลักฐานทางวิชาการที่ชัดเจนเกี่ยวกับผลต่ออารมณ์ทางเพศของแมลงวันสเปน อีกทั้ง ด้วยฤทธิ์กัดกร่อนของสารชนิดนี้ จึงสามารถทำให้เกิดแผลตามอวัยวะต่าง ๆ ในร่างกาย เช่น เกิดแผลและเลือดออกได้ทุกบริเวณตลอดทางเดินอาหาร ตั้งแต่ปากจนถึงทวารหนัก ปัสสาวะเป็นเลือด หรืออาจมีเลือดออกที่อวัยวะเพศ นอกจากนี้  ยังมีผลทำลายไต เป็นต้น 
เลขาธิการฯ อย. กล่าวต่อไปว่า ยาไม่ใช่สินค้าทั่วไป ไม่อนุญาตให้ขายในเว็บไซต์ หรือนอกสถานที่ขายยา โดยผู้ที่จะขายยาต้องมีใบอนุญาต ต้องจำหน่ายโดยเภสัชกรเท่านั้น และหากต้องการโฆษณาขายยาต้องได้รับอนุญาตก่อน ซึ่งกฎหมายยังกำหนดประเภทของยาไว้ชัดเจน เช่น ห้ามโฆษณาขายยาอันตรายและยาควบคุมพิเศษ การขายยาควบคุมพิเศษต้องมีใบสั่งยาจากแพทย์ ยกเว้นเฉพาะ การขายยาสามัญประจำบ้านเท่านั้น ที่ไม่ต้องมีใบอนุญาตขายยา ทั้งนี้วัตถุประสงค์ของการขายยาในสถานประกอบการที่ได้รับการอนุญาต เพื่อให้ประชาชนได้รับการคุ้มครองความปลอดภัย จึงต้องมีเภสัชกรประจำร้าน ในการซักถามประวัติ การแพ้ยา เป็นต้น จึงขอเตือนประชาชนว่า ยามีทั้งคุณและโทษ  ไม่ควรซื้อยาตามอินเทอร์เน็ต หรือทางเว็บไซต์ต่าง ๆ เพราะเสี่ยงทั้งได้รับ       ยาปลอม ยาไม่มีคุณภาพ หรือได้รับผลข้างเคียงจากยา จนอาจเป็นอันตรายถึงชีวิตได้
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